
CONSIDERAŢII ISTORICE ŞI DEMOGRAFICE 
PRIVIND EVOLUŢIA TIPOLOGICA A AŞEZARILOR RURALE 

DIN NORD-VESTUL ROMÂNIEI 

DE 
VIRGIL MAXIM şi IOAN CODEA 

I. Satele din nord-vestul României în contextul tipologiei aşezărilor 
din întreaga ţară 

Salul - această complexitate de valori materiale şi spirituale - ni 
se înfăţişează azi ca o realitate istorică într-o permanentă transformare, 
într-o evoluţie ascendentă cu fiecare pas din vreme. 

Făcînd elogiul salului românesc - ,,creatorul şi păstrătoml cultu
rii populare, purtătorul matricei noastre stilistice" 1 - Lucian Blaga atră
gea atenţia asupra pericolului ce-ar rezulta din „dorinţa de a ne men
ţine pentru totdeauna în cadrul realizărilor săteşti" 2 • 

Sînt azi în România aproximativ 13 OOO de sate ce înglobează o 
bună parte din populaţia ţării. Chiar şi numai din acest considerent 
studierea atentă a aşezărilor rurale reclamă cu mai multă insistent~ par
ticiparea con jug a tă a diverselor discipline spre cunoaşterea cît mai 
completă a realităţilor de ieri şi de azi ale satului căruia trebuie a i se 
prefigura viitorul. 

Satul este concomitent o realitate istorică, socială, economică, et
nografică şi edilitară, deci o realitate deosebit de complexă cuprinsă în 
cadrul unei „singure realităţi geografice" - teritoriui3. 

Un aspect încă nu îndeajuns de cercetat al realităţilor satului ro
mânesc îl constituie şi cunoaşterea tipologică a aşezărilor rurale, cu-

1 Luci an BI aga, Elogiu satului românesc, în Izvoade, Bucureşti, Ed. Mine•va, 
1972, p. 43. 

2 Ibidem. 
3 V as i Ie Cucu, I o n Bă că na r u, Geografia satului românesc. Caractere 

geografice contemporane, în Sociologia militans, V, Sociologic geografică, Bucureşti, 
Ed. ~liinlifică, 1972, p. 78. 
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noaştere a cărei importanţă a fost de altfel subliniată în repetate rin
duri de către elnografi, i5torici, geografi, sociologi etc.~ 

Lui Romulus Vuia, unul din marii etnografi ai poporului roman, îi 
datorăm prima încercare de încadrare tipologică a localităţilor din 
Transilvania şi Banat - sub aspect morfologic -, iar istoricului beiu
şan Constantin Pavel prima încercare, foarte documentată, de încadrare 
funcţională a localităţilor din valea Crişului Negru5. In prezenta lu
crare nu ne vom ocupa de aspectul funcţional al satelor din zonă ci ne 
vom opri cu mai multă insistenţă asupra primului criteriu enunţat -
cel morf alogic. 

în anul 1929 Vuia categorisea aşezările rurale din Transilvania şi 
Banat în următoarele tipuri: a. sat adunat; b. îngrămădit; c . .,de-a lungul 
rîului"; d. răsfirat; e. împrăştiat6 • Referindu-se la părţile de nord-vest 
ale României - zonă ce formează cadrul geografic al prezentei comu
nicări - Vuia remarcă următoarele: .,sate răsfirate întîlnim mai ales în 
regiunile din nordul Ardealului: în jurul Lăpuşului şi bazinul inferior 
al Someşului, bazinul Beiuşului, în Secuime şi în Ţara Bîrsei" 7• Peste 
cîţiva ani Vuia reia această problemă încercînd o nouă tipologizare, cu 
mult mai complexă, materializată şi în cartografierea tipologică a tu
turor localităţilor din Transilvania şi Banat8• Harta întocmită de el a 
fost apreciată de către etnografi iar recent a fost inclusă de către pro
fesorul Ştefan Pascu în lucrarea Voievodatul Transilvaniei9• In acest 
studiu Vuia, referindu-se la satul de tip adunat, punctează aria sa de 
răspîndire: ,,în părţile Sătmarului, de-a lungul Crişului Repede, în ba
zinul Beiuşului de pe valea Crişului Negru - atît satele româneşti cit 
şi cele mixte cu români şi maghiari din zonă -, pe valea Bistrei şi 
zona Bozoviciului în Banat" 10• In concluzia cercetărilor sale în această 
direcţie R. Vuia încadrează localităţile rurale din aceste ţinuturi în ur
mătoarele tipuri: 1. satul cu case izolate; 2. satul răsfirat; 3. satul de 
vale; 4. satul îngrămădit; 5. satul de-a lungul drumului; 6. satul drept
unghiular; 7. satul compact adunat; 8. satul circular; 9. satul polip". 

4 Vin 1 i I ă Mihai Ies cu, Trebuiesc recunoscute trei tipuri de sate: satul 
adunat (sau concentrat), satul răsfirat şi satul risipit, în Bu/elinul Societăţii romcine 
de geografie, tom. XLI, Bucureşti, 1926; H. H. Stahl. Contribuţii la studiul satelor 
devălmaşe româneşti, voi. 1-11, Bucureşti, 195S-1959; P. Mureşan, Contributii la 
studiul aşezărilor şi construcţiilor ţărăneşti din Clmpia Transilvaniei; în A.M.E.T., 
Cluj, 1969. 

5 C - t i n Pa v e I, Locuri şi oameni din Munţii Bihării, Beiuş, 1926. 
8 Romu 1 u s V u i a, Aşezările, casa şi portul ţăranului român din Arclecl şi 

Banal, în Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul 1918-1928, voi. I, Bucur€şli, 
1929, p. 605-606. 

7 Ibidem. 
8 Idem, Le village roumsin de Transylvanie el du Banal, în La Transylvunie, 

Bucureşti,1937, p. 16, 
9 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. I, cditia a II-a, Cluj, Ed. 

Dacia, 1972, p. 400 şi urm. 
10 R. Vui a, Le village roumain de Transylvanie el du Banat ... , p, 16. 
11 Idem, Satul românesc din Transilvania şi Banal, Cluj, 1945, p. 11-94, 
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Cu lipologia aşezărilor rurale din această parte a tării s-au mai 
ocupat şi aHi cercetători printre care Ştefan Manciulea. După criteriul 
geografic-morfologic, Manciulea împarte satele din această zonă în 
două mari grupe: a. ,,Cîmpia propriu-zisă unde predomină tipul satului 
adunat cu tendinţa de trecere înspre faza compactă; b. Regiunea de 
contact a cîmpiei cu dealurile - sau cimpiile de sub munte - unde 
predomină tipul satului răsfirat cu tendinţă spre varianta adunată. In 
această din urmă regiune satul nu s-a putut aduna decît rar de tot. El 
a fost nevoit să-şi păstreze forma răsfirată deoarece pămîntul arabil 
este puţin şi ridicat pe coaste ori umeri de dealuri aşa că nu prea pu
tea să-i dea omului singur posibilitatea de trai "12• în cadrul celui de al 
doilea lip autorul distinge citeva variante: a. varianta bănăţeană; b. 
varianta Podgoriei Aradului „pînă aproape de tîrguşorul Beliu"; c. ,,re
giunea cuprinsă intre Beliu şi Oradea ... dominată de lipul satului răs
firat cu tendinţă slabă spre adunare"; d. zona cuprinsă intre Oradea şi 
Crasna; e. zona cuprinsă intre Someş şi Tisa13• In satele de cimpie, cu
prinse în actualul judeţ Bihor, autorul citat subliniază prezenţa tipului 
de sat adunat „de formă radial-concentrică, mare, cu străzile plecînd 
toate din centru spre periferie .. .14. Clasificarea făcută de Şt. Manciu
lea a fost utilă, dar accentul deosebit de mare pus pe factorul geografic 
în explicarea tipologiei satelor din această zonă rămine o limită a aces
tei categorisiri care nu poate aduce decit partial date ce se cer a fi cu
noscute în stabilirea tipologică a unor aşezări. Incadrarea făcută de 
autor a rămas la stadiul unei constatări a realităţii. care nu întotdeauna 
este identică în teren, fără a se încerca stabilirea cauzelor care au ge
nerat această stare de fapte şi care sînt şi de ordin istoric nu numai 
geografic. 

O serie de cercetări efectuate în cea de a doua jumătate a secolu
lui al XX-iea au lărgit cadrul informaţional, ducînd implicit la alte cri
terii de tipologizare. Nu ne vom opri asupra tuturor acestor noi aspecte 
abordate. Subliniem doar că în general se constată tendinţa de res
trîngere a acestor tipuri de sate la numărul minim atît din cauza unor 
considerente de ordin metodologic şi practic cît mai ales din dorinţa 
evitării unor suprapuneri de amănunte care în ultimă instanţă nu aduc 
nimic deosebit mai ales atunci cînd se rezumă la a constata numai şi 
nu la a înţelege şi prezenta argumentat modul de apariţie şi de evoluţie 
al multiplelor aspecte legate de grupul acesta social şi de aici în înca
drarea lor într-un anume tip sau altul, cu caractere specifice şi bine de
f init~ pentru fiecare etapd istorică în parte. 

Profesorul Paul Petrescu, spre exemplu, distinge patru mari tipuri 
de aşezări rurale: I. satul compact-adunat cu două variante: a . .,satele 
compact adunate din zona muntoasă ... " şi b . .,satele compact-adunate 

12 Ştefan Man ci u Ie a, Sate şi sdlaşuri din Cîmpia Tisei, în Bu/et,nu/ So
cietdfii române de geografie, lom. L, 1931, Bucureşti, 1932, p. 148-150. 

13 Ibidem, p. 150-152. 
u /b/c/em, p. 157. 
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din zona de cîmpie" 15• Referitor la cea de a doua variantă subliniem în 
mod deosebit o conslalare esenţială a autorului citat: ,,au o textură re
gulată a schemei stradale, cele mai multe dintre ele fiind rezultatul 
unor operaţii administrative, de trasare a planului de bază, spre deose
bire de satele compact-adunate din zonele de dealuri şi munte care sînt 
rezultatul unei îndelungi creşteri istorice" 16 II. satul răsfirat ... , ,,sat 
reprezentativ pentru aşezările româneşti". ln cadrul acestei grupe se 
arată că una din varianle este „cea a aşezărilor situate de-a lungul rîu
rilor şi deci al drumurilor ce urmează în regulă generală firul văilor"; 
III. sutele risipite „alcătuite din cătune mici, compuse din cîteva curţi. 
sau, mai rar, în Maramureş, chiar din gospodării izolate"; IV. A patra 
categorie „este alcătuită din exemplare ceva mai puţin numeroase dar 
interesanle din punclul de vedere al tipologiei aşezărilor. Esle vorba de 
sistemul fermelor izolate din partea de vest a ţinuturilor de cîmpie, ca
racteristic mai ales prin zona Careilor Mari. Fermele izolate se întind 
pe o fîşie îngustă de la apusul Cîmpiei Someşului şi Crişurilor ele repre
zentînd totuşi numai cazuri relativ sporadice"n. 

Alţi autori disting pe întregul teritoriu al României trei tipuri esen
ţiale de aşezări rurale: 1. împrăştiate; 2. răsfirate; 3. adunate1R. 

lntr-o recentă şi primă încercare de sinteză asupra etnografiei ro
mâneşti în general, Ion Vlăduţiu acceptă clasificarea tipologică propusă 
de Romulus Vuia ca fiind „cea mai amplă analiză a tipologiei satului 
românesc" 19• I. Vlăduţiu subliniază pe bună dreptate faptul că „asupra 
tipurilor tradiţionale de aşezări de la noi au acţionat, cu intensitate şi 
pondere diferenţiată, în diverse epoci istorice, factori diferiţi economici, 
demografici, social-istorici etc. şi că configuraţia reliefului şi, în gene
ral, factorul geografic, fără a-l absolutiza, a avut o însemnătate cres
cîndă pe măsură ce ne îndreptăm în adîncurile mai îndepărtate ale is
toriei"20. 

Etnologul Nicolae Dunăre, într-o amplă lucrare monografică21 se 
opreşte asupra tipologiei aşezărilor rurale dintr-o cunoscută zonă etno
grafică - Ţara Bîrsei - aşezări pe care le analizează, împreună cu 
L. Someşan, sub cele două aspecte esenţiale - morfologic şi funcţio
nal. Referitor la primul aspect al problemei, după ce se precizează că 
mediul natural „constituie fundamentul spaţial fără de care nu se poate 
concepe existenţa unei aşezări omeneşti", că acest mediu natural „în-

1
~ Pa u I Petrescu, Aşezările, în volumul semnal de Tancred Bănăteanu, Arta 

populară din nordul Transilvaniei, Bucureşti, 1969, p. 50. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem, p. 54. 
18 G r i g o r c I o n e s cu, Relatare asupra istoriei arhitecturii româneşti din 

cele mai vechi timpuri plnă Jn ziua de azi, Bucureşti, 1954, p. 35. 
19 I o n V I ă du t i u, Etnografia românească, Bucureşti, Ed. Ştiintifică, 1973, 

p .123~129. 
20 Ibidem, p. 127. 
21 Nic o I a e Dună re şi colaboratorii, Ţara Birsei, voi. II, Bucureşti, .l:d. Ae:t

demiei R.S.R., 1974, p. 17-56. 
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sumează numeroase posibilităţi, dar şi destule piedici" autorii subli
niază necesitatea unei „concepţii dinamice asupra rolului mediului geo
grafic"22, adevăr rezultat din concepţia marxistă potrivit căreia „nu 
fertilitatea absolută a solului, ci diferenţierea sa, varietatea produselor 
sale naturale este aceea care formează baza naturală a diviziunii mun
cii şi care îl stimulează pe om, prin alternarea condiţiilor naturale în 
mijlocul cărora trăieşte, să-şi amplifice propriile sale nevoi, aptitudini, 
forţe de muncă şi moduri de muncă" 23• Operînd o sinteză a cercetărilor 
anterioare în această direcţie autorii diferenţiază trei tipuri morfolo
gice esenţiale: 1. sate adunate (cu două variante: a. la zona de contact 
dintre munte şi şes; b. în zonele de şes); 2. aşezări alungite ( cu două 
variante: a . .,de-a lungul rîului", b . .,de-a lungul străzii"); 3. aşezări ri
sipite (cu două variante: a . .,cu gospodării risipite", b. ,,o aşezare de 
crînguri")24• 

Din cele de mai sus rezultă că problema tipologiei aşezărilor rurale 
din România a intrat relativ tîrziu în preocupările etnografilor din ţara 
noastră. Nu este însă mai puţin adevărat că o serie întreagă de lucrări 
au încercat să aducă noi contribuţii la elucidarea acestei probleme. Lo
calităţile din nord-vestul României au figurat, aşa cum s-a văzut, prin
tre cele multe luate ca exemple în stabilirea caracteristicilor unui tip 
de aşezare sau altul. 

In multe lucrări de specialitate se precizează, spre exemplu, că pla
nul vetrei unui sat, sau, în general, al unui tip planimetric, este rezul
tatul unor măsuri de ordin administrativ impuse la o dată sau alta dar 
mai cu seamă în secolul al XVIII-iea. Uneori nu se precizează epoca 
dar se menţionează că asupra acestor tipuri de aşezări de la noi au ac
ţionat şi „factori sociali istorici" 25, că unele din variantele planimetrice 
sînt „rezultatul unor operaţii administrative, de trasare a planului de 
bază" 26 • La o concluzie extrem de importantă au ajuns Dr. Nicolae Du
năre şi L. Someşan, subliniind esenţa aceslor reali lăţi de ordin isluric 
şi venind cu exemple concrete: .,pe teritoriul României, în general 
aşezările omeneşti geometrice (liniare, biliniare, dreptunghiulare, tri
unghiulare, pătrate, poligonale) au fost rodul diferitelor măsuri admi
nistrative, de sistematizare, de strămutare (pentru apropierea de o cale 
importantă de comunicaţie) etc. avlnd la bază un plan conceput a priori 
de către autorităţile care au prezidat la construirea localităţilor respec
tive"21. 

22 Ibidem, p. 17. 
23 K. Marx, Anchetă pentru muncitori (Institutul Social Român. Texte şi tradu

ceri. Cuvînt înain4e de Dimitrie Gustli), Bucureşti, 1948, p. 466, Apud, N. Dunăre, 
op. cit., p. 17. 

24 N. Dună r c şi colaboratorii, op. cil., p. 17. 
25 I. V l ă du t ·i u, op. cil., p. 127. 
~6 P. Petrescu, op. cil., p. 50. 
27 N. Dunăre şi co,laboraitoriă, op. cil., p. 32. 
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După cunoştinţele noastre, cu excepţia cîtorva exemple referitoare 
la Ţara Bîrsei28, studiile de specialitate n-au oferit suficiente exemple 
în argumentarea acestor operaţii administrative care au influenţat pro
fund în unele zone configuraţia peisajului rural românesc. Este tocmai 
ceea ce-şi propune modesta noastră contribuţie, oferind o serie de do
cumenle istorice de mare interes elnografic nu numai pentru cunoaşte
rea realităţilor din zona de nord-vest a României ci şi pentru un cadru 
geografic mai larg căci, desigur, cercetările viiloare vor scoate cu sigu
ranţă la iveală noi şi similare exemple alături de cele pe care le prezen
tăm cu această ocazie în rîndurile ce urmează. 

II. Măsuri administrative referitoare la operaţiunea de aliniere 
a satelor din nord-vestul României 

In conscrierile urbariale şi în alte acte ale comitalului Bihor sau 
ale stăpînilor de pămînt din prima jumătate a secolului al XVIII-iea nu 
se găsesc menţiuni despre vetrele satelor ci numai despre hotarele lor. 
Conscrierea militară din anul 1692 redactată îndată după alungarea tur
cilor din Bihor arată că majoritatea satelor au fost arse şi distruse29• 

Populaţia refugiată la munte sau la cîmpie - în ţinuturile eliberate an
terior - încetul cu încetul s-a retras la vechile vetre majoritatea sate
lor ridicîndu-se din nou. Jugul turcesc a fost schimbat cu jugul aus
triac. Marii stăpîni de pămînt alungaţi în secolele XVI şi XVII reintră, 
datorită noilor donaţii, în vechile lor privilegii alături de fiscul regal 
care va stăpîni posesiunile feudalilor dispăruţi. Puţinele registre de 
dijmă care ni s-au păstrat din ultimul deceniu al secolului al XVII-iea 
menţionau la 1694 că dijma din cereale, miei şi iezi şi banii creştinătăţii 
au fost culeşi din satele de pe Crişul Repede iar în anii 1695-1696 din 
satele existente în secolele precedente, ca şi azi, din districtele Beiuş, 

28 Referitor la Ţara Bîrsei se aflau aici aşezări cu multe construclii în c<lara 
vetrei satului, lucru ce desigur nu convenea auiloritălilor „întrucît le îngreui.t 
stringerea contl'libuliilor în produse şi bani sau aplicarea diferitelor obligalii. Spre a 
remedia situaţia în secolul al XVIII-iea s-a trecut la o concentrare a aşezărilor din 
componenta Branului de Sus: »în valea Simonului sînt 83 de case, pot rămine pe loc. 
La Podul Simon sint 30 de colibe, pe de lături 19 casc de adus la vale. Din Coacăza 
87 de colibe se pol muta; din Moeciu de Jos sint 83 de case care pot rămine pe loc, 
de pe lături 9 case de adus; de dincolo de biserica din sus 38 de case de adus pe şes; 
din Sirnea 49 de adus; din Mocciu Cald 22 de adus; din valea Bistricioarei 27 de 
adus« Cf. Nicolae Dunăre şi colaboratorii, op. cil., p. 40-41. Datele arhivistice res
pective sînt din anul 1771 ceea ce înseamnă că în acest timp oficialitălile luaseră 
măsuri concrete de aliniere sau de tragere la linie a aşezărilor rurale. Este exact 
fenomenul pe care-l vom constata şi în Bihor tocmai in aceeaşi perioadă de sfirşit 
de veac al XVIII-iea. 

29 M e z os i K â ro I y, Bihar vcirmegye a torok uralom megsziinese idejeben 
- 1962, Budapesta, 1943, p. 53-120. 
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Vaşcău şi Pomezeu30• Cei plecaţi din cauza războiului şi reîntorşi apoi 
la vetrele lor sînt în primul rînd vechii localnici ale căror nume sînt în 
parte identice cu cele întîlnite în urbariul de la 160031 • 

Prima menţiune referitoare la mularea unui sat de pe deal mai spre 
cîmpie este din anul 1744 şi se referă la localitatea Ucuriş de Beliu32• 

Acţiunea de aliniere a satelor bihorene şi de comasare a caselor 
dispersate pe văi şi prin păduri a început în anul 1769 concomitent cu 
pregătirile pentru conscrierea urbarială din anul 1772, care implica 
măsurători noi a intravilanelor, în suprafaţă de o metretă de Bratis
lava~1 şi a sesiilor, a căror suprafeţe erau condiţionate de una din cele 
4 categoriţ în care erau incluse localităţile din Bihor. 

In anul 1769, la cererea episcopului latin Adam Patachich, nemul
t11mi l rn sumele pe r.are trebuia să le verse Cămării din veniturile 
întinsului domeniu pe care îl stăpînea episcopia romano-catolică de Ora
dea, a fost trimisă o comisie imperială ca să cerceteze situaţia finan
ciară a domeniului şi să fixeze cota de vărsat erariului. Comisia era 
prezidată de consilierul regal Ioan Iosif Koller care în lunile iulie-de
cembrie 1769 a străbătut toate localităţile întinsului domeniu. Referi
tor la domeniul de Beiuş, Koller aminteşte că aici se găsesc 72 de pose
siuni între care mulle sînt atît de mici încît nu merită numele de 
posesiuni şi că ar trebui comasate în posesiuni sau în comunităţi mai 
mari, cu casele construite ordonat ( dom os ordinate constructas). Locui
torii să nu aibă posibilitatea de a continua să rămînă în păduri şi în 
căsuţe sărăcăcioase depărtaţi unii de alţii la o distanţă de un sfert sau 
o jumătate de oră de mers, în jurul caselor lor necultivîndu-se nimic. 
Fiecare îşi dă seama - scria consilierul regal - cît de periculoasă este 
această aşezare pentru stăpînul de pămînt, pentru binele public şi pen
tru stat şi cît de favorabilă tuturor relelor ... Comitalul poate să măr
turisească cite greutăţi nu a întimpinat pe domeniile de Beiuş, Beliu 
şi Vaşcău ca să-i silească pe colonii valahi la cărăuşiile publice sau cît 
personal nu a trebuit să trimită pentru prinderea răufăcătorilor. Mn lti 
iobagi au fugit în păduri în pofida dispoziţiilor comitalului şi a stăpî
nului de pămînt cauzînd pagube atît unora cît şi celorlalţi. Răufăcătorii 
nu au putut fi prinşi şi nimiciţi. Locuitorii din casele aşezate la distanţe 
atît de mari nu se puteau ajuta reciproc şi astfel mulţi nevinovaţi au 
fost jefuiţi sau ucişi de către răufăcătorii organizaţi în cete. Nu pot fi 
instruiţi în principiile religioase şi atunci cum ar putea fi adusă la unire 
populaţia aceasta din munţi, se întreba acelaşi consilier. Măsurile comi
talului au fost timide ca să nu provoace nemulţumiri şi răscoale. Con-

30 Arhivele Statului Oradea (in continuare prescurtat ASO), Fond: Episcopia 
romano-ca•Lolică de Oradea (în continuare prescurtat Episcopia), acte economice, 
Dosar nr. 2 603, 2 605, 2 606. 

31 An a I Ie, I o an Popov ici, Fierăria de la Vaşcău, în: Crisia, voi. IH, 
Oradea, 1973, p. 213. 

32 ASO, Fond: Episcopia, Acte economice, Socotelile provizoratului de 
Beliu„ 1745. 

33 Semănătura de o metretă de Bratislava era egală cu o suprafalii de un iugăr. 
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silierul regal opina ca printr-un raport înaintat Curţii imperiale prin 
Consiliul locotenenţial să se propună ca împărăteasa printr-un intimat 
dat Comitalului Bihor să ordone ca prin toate mijloacele, inclusiv forţa 
militară, locuitorii să fie îndepărtaţi din căsuţele din munţi, construite 
în toate părţile, să fie obligaţi să-şi ridice case în localităţi constituite 
ceea ce va fi în folosul statului, a binelui public şi privat şi chiar a lo
cuitorilor, instaurîndu-se astfel în cele trei domenii - Beiuş, Vaşcău 
şi Beliu - pacea şi liniştea,. obiceiuri cinstite şi micşorarea delicvenţei34 • 

Consiliul locotenenţial şi-a însuşit în întregime propunerile lui 
Koller. ln adunarea generală din 25 februarie 1771 a cornitatului 
Bihor s-a citit intimatul nr. 338 din 21 ianuarie 1771 în care se arăta 
că „Majestatea Sa prea sacră din relatarea d. consilier I. I. Koller 
trimis de comisar regal ca să cerceteze veniturile episcopeşti a în
ţeles că în districtele Beiuş, Beliu şi Vaşcău din acest comital se gă
sesc posesiuni atît de mici încît abia merită acest nume; care nu au casele 
comasate într-o comunitate ci locuitorii au căsuţe (gazulae) în pă
duri, aşezate la distante de un sfert sau o jumătate de oră una de 
alta; separarea aceasta a caselor şi a locuitorilor este păgubitoare 
atît pentru slujbele ( datorate) Majestăţii sale, cit şi pentru binele 
public şi pentru stăpînii de pămînt şi este periculoasă pentru locui
tori şi liniştea publică. Se cere - prin urmare - (comitalului) o 
informare referitoare la piedici le de pînă acum datorită cărora casele 
dispersate nu au fost comasate în ordine, ce mijloace s-au folosit 
în acest scop şi care ar fi după părerea comitatului mijlocul cel mai 
eficace pentru realizarea acestui deziderat". Porunca regală repro
duce aproape cuvînt cu cuvînt argumentele lui Koller omiţîndu-se doar 
speranţa revenirii la unire a populaţiei româneşti căreia i se permisese 
prin hotărîrea comisiei imperiale din anul 1757 să rămînă sub jurisdic
ţia episcopilor din Arad în cadrul privilegiilor ilirice. 

Părerea comitat1.1lui a fost formulată în cinci puncte - pe care 
însă nu le cunoaştem35 • Se poate deduce din măsurile luate că propune
rile au fost radicale, cuprinzind aproape toate localităţile din Bihor şi 
s-a ţintit nu numai la distrugerea caselor din munţi şi păduri ci, alături 
de aceasta, la o sistematizare a satelor prin indicarea uliţelor drepte 
redistribuirea intravilanelor şi construirea de case noi aliniate pe intra
vilanele destinate fiecărui cap de familie din conscrierile urbariale ale 
anului respectiv. Ne putem închipui ce frămîntări au provocat în lumea 
satelor noastre măsurile conjugate ale stăpînilor de pămînt şi ale ofi
cialilor comitatului incit multe comunităţi au cerut ca să fie trimişi cit 
mai repede oficialii domneşti care să le măsoare noile intravilane sau 
noua vatră de sat. 

34 ASO, Fond: Episcopia, Aote economice, Dosar nr. 4 001, Prolloco//aris syr,op
tica demonstratio operationis Commissionis Regiae... 1769 conclusa, p. 110-114. 

35 J\SO, Fond: Prefectura jude\ului Bihor (în conitinuare prescurtat Prefectura), 
Inventar nr. 41, dosar JH. 42, f. 20-21 v. 
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Dintre slăpînii de pămînt cei mai receptivi la ordinele imperiale 
au fost Capitlul şi Episcopia romano-catolică de Oradea. Incepînd cu 
anul 1772 actele capitlului consemnează măsurile luate pentru aliniere 
în majoritatea din cele 56 posesiuni pe care le stăpînea. 

La dala de 15-16 februarie 1772 în şedinţa capitulară s-a relatat 
cuprinsul poruncii regale transmisă de comitat, ca în toate posesiunile 
în care casele sînt aşezate fără ordine să fie distruse şi trase la linie 
(ad ordinem redigant). ln acest scop provizorii vor lua măsuri severe ca 
în posesiuni să se desemneze fiecăruia intravilan suficient iar restul 
teritoriului să fie considerat ţarină sau fînaţ36 • Măsuri şi mai severe 
s-au luaL. un an mai tîrziu, la intervenţiile comitalului. Locuitorii din 
Dumbrăviţa de Codru se plîng că li s-a impus ca pînă la 15 ianuarie 
1773 să-şi alinieze casele. Ei cer să fie amînaţi pentru vară şi să se 
trimită un oficial care să le dea indicaţiile necesare. Acelaşi lucru îl cer 
şi satele Cărăsău, Cheşa, Petid şi Ursad. 

Capitlul hotăreşle chemarea la Oradea a provizorului din Vadul 
Crişului, M. Domocoş, pentru instructiuni37• Cîteva zile mai tîrziu, la 
5 februarie 1773, locuitorii din Cărăsăul de Sus cer ca să nu fie obligaţi 
să se mute în Cărăsăul de Jos fiindcă în cel de Sus au pe lingă case 
livezile de pruni, fînatele şi ogoarele38• In 2 mai revin cu o nouă cerere 
afirmînd că în caz de strămutare vor fi aduşi la o sărăcie mai mare de
cit aceea de care sînt cuprinşi în prezent39• Iobagii din Alparea şi Sîn
telec cer să li se desemneze locul pentru case iar cei din Rontău insistă 
pentru lemne de construcţie şi un oficial pentru stabilirea alinierii 
caselor (fine directionis domorum) 40• Satele Miersig, Bicaciu şi Sititelec 
cer să nu fie obligate la aliniere în timpul lucrului, iar cei din Ineu! de 
Criş şi Fetid reclamă un oficial la fata locului. Locuitorii din Măgeşti, 
Dobricioneşli şi J osani cer scutire de robote41 • Intre timp, în perioada 
1-16 martie, provizorul Ştefan Domocoş a tăiat intravilane pentru 
case în următoarele localităţi: 

- Vadu Crişului (128 intravilane). Din felul cum se descrie în 
,.Registrul caselor trase la linie, în luna martie 177342, rezultă că locali
tatea avea două uliţe pe direcţia sud-nord despărţite de albia Crişului 
Repede, legate între ele printr-o ulicioară şi podul de peste rîu; de o 
parte a podului era biserica reformată iar de cealaltă parte - pe locul 
unde este şi azi - biserica românească. Din uliţa principală duceau 
două uliţe laterale, una spre Şuncuiuş iar cealaltă spre dealul din par
tea de răsărit a satului, spre pădure, de unde se extrăgea şi lutul pen-

3
~ ASO, Fond: Ca.pitlul Episcopiei romano-catolice de Oradea (în continuare 

presouJ'llat Ca;pitlnl), Rf"Qi"tre. nr. 69, p. 156. 
37 Ibidem, Registre, nr. 70, f. 14. 
38 Ibidem, f. 26. 
39 Ibidem, f. 71 v. 
40 Ibidem, f. 32 v. 
41 Ibidem. 
42 ASO, Fond: Capitlul, Acta antiqua. fascicolul XLV, nr. XLII, Regestrum do

morum in ordincm rcductorum in mensc marlii 177,J. 
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tru confecţionat oalele. Crîşma domenială se afla pe uliţa principală. 
pe locul unde azi se află librăria comunei Vadu Crişului (localitate azi 
cu pronunţată tendinţă spre urbanizare). Casa satului era pe locul 
aclualei clădiri a Consiliului popular comunal. Pe locul unde mai 
tîrziu s-a construit manufactura şi apoi fabrica de ceramică şi tera
cotă la acea vreme era o moară de apă, adică în dreapta Crişului 
Repede. Locuitorilor li s-a atras atenţia ca să-şi conslruiască casele cu 
trei încăperi: cameră, tindă şi cămară, în aşa fel încît orice om care se 
respectă să poată locui în ea. Casa trebuia să aibă cel puţin un geam 
spre slradă43 • (Comparînd planul satului din 1773 cu planul actual al 
acestei localităţi se constată că de-a lungul anilor Vadu Crişului s-a 
extins spre sud, atît pe uliţa principală cît şi pe cea secundară, tăin
du-se noi intravilane cu grădini mai scurte, în funcţie de terenul care 
nu permitea o extindere mai mare decît pînă în albia Crişului Repede. 
Actualmente, spre Birtin, uliţa este foarte mare, extinderea ei datorin
du-se şi faptului că ea era principala arteră de legătură a localităţii cu 
gara). 

- Cacuciul Vechi (40 intravilane) avea o singură uliţă pe direcţia 
nord-sud, cu 20 de case pe o parte şi cu 20 pe cealaltă parte. Se men
ţionează existenţa unei pieţe mici în faţa casei satului şi biserica ro
manică care există şi azi fiind declarată monument istoric44 • (Mai tîrziu 
localitatea s-a mărit adăugîndu-se o nouă uliţă paralelă cu cea veche 
şi alte ulicioare de legătură a vetrei cu moşia satului). 

- Măgeşti (22 intravilane) avea d singură uliţă pe direcţia nord-sud, 
cu 12 case pe de o parte şi 10 case pe cealaltă45• (Ca urmare a creşterii 
traficului pe partea stingă a Crişului Repede, localitatea s-a extins pe 
această arteră - avînd azi caracterul de aşezare alungită, de-a lungul 
drumului. Uliţa menţionată la 1773 are azi un rol secundar). 

- Gălăşeni (35 intravilane)46• La 1773 - ca şi azi - era un sat cu 
textura de bază formată dintr-o singură uliţă care n-a putut fi îndrep
tată datorită reliefului accidentat, casele şi gospodăriile fiind răsfirate. 

- Josani (34 intravilane) 4i. La data respectivă - ca şi azi - lo
calitatea avea caracterul de sat adunat tipic pentru zona de contact 
între munte şi şes, vremea conturîndu-i caracterul de sat alungit, de-a 
lungul drumului, drum care făcea legălura între Vadu Crişului şi Ti
leagd prin Aştileu şi Teţchea. 

- Dobricioneşti48 (9 intravilane), sat mic, orientat pe direcţia nord
sud. (Precizarea făcută în legătură cu localităţile Măgeşti şi Josani este 
valabilă şi în cazul acesla: localitatea s-a extins pe acelaşi drum azi 
fiind o aşezare încadrată în grupa celor alungite „de-a lungul străzii"). 

43 Ibidem, f. 1-1 v. 
44 Ibidem, f. 2. 
45 Ibidem, r. 2. 
48 Ibidem. 
47 Ibidem, f. 3. 
48 Ibidem, f. 3-3 v. 
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- Dumbrăviţa de Codru (90 intravilane) - avea o singură stradă 
orientată pe direcţia sud-nord, cu două rînduri de case. La capătul stră
zii sînt menţionate casele lui Mărcuţiu Vasile, dascăl neunit, şi a lui 
Păşcuţiu Crăciun şpan dominal49• (Satului din 1773 i s-a adăugat ulte
rior un rînd de case aşezate pe firul văii Crişului Negru). 

- U rsad50 (60 intravilane). Mai tîrziu la capătul dinspre răsărit a 
singurei uliţe menţionate la 1773 s-au tăiat noi intravilane, pe calea 
Hodişelului. La locul unde se întîlnesc cele două uliţe se afla în pe
rioada respectivă crîşma domeniala iar puţin mai spre nord, lingă dru
mul ce duce la Şoimi, se afla prăvălia arendată. 

- Petid51 (88 intravilane din care 2 ocupate de nobili în sesii iobă
geşti şi 6 intravilane părăsite). O singură uliţă, pe direc~ia sud-vest, pe 
drumul care leagă localitatea Cărăsău de satele Cociuba Mare, Belfir, 
Tinca. Pe o parte a uliţei erau 33 de case iar pe cealaltă 55. (Ulterior 
salul s-a mărit substanţial de-a lungul drumului care vine din depre
siunea Beiuşului şi duce spre Cîmpia de vest a Transilvaniei. Nu este 
exclusă nici posibilitatea ca locuitorii din Lăcătia, sat dispărut după 
1722, sci se fi mutat cu un kilometru mai sus accentuînd caracterul lo
calităţii de. sat adunat, de-a lungul drumului. 

- Cărăsău. Sat mare în care s-au tăiat 95 intravilane, format din 
Cărăsăul Superior şi Cărăsăul Inferior, cu toate protestele locuitorilor 
din Carăsăul de Sus52• 

- Cheşa ( 101 intravilane), cu două uliţe mari (una cu 50, alta cu 
51 intravilane), cu o arteră de legătură între ele. Din prima stradă se 
menţionează drumul spre Cărăsău. Tot aici era casa domenială - Cheşa 
fiind mult timp sediul unui şpanat - şi casa notarială.53 

- Lupoaia (47 intravilane), cu o singură uliţă orientată pe direcţia 
est-vest, cu 23 case de o parte şi 24 case de cealaltă parte5·1• Astăzi 
Lupoaia este un sat adunat, de-a lungul străzii. 

- Dumbrăviţa Mică (18 intravilane), aşezată în Joc nou, pe direc
ţia sud-nord, avînd cîte 14 case pe fiecare parte a străzii. La capătul 
uliţei dinspre Holod s-a tăiat intravilan pentru crîşma domenială55• Pe 
locul indicat în document drept intravilan pentru casa parohială s-a 
construit către sfîrşitul secolului al XVIII-iea o biserică de lemn care 
se păstrează şi azi. Satul vechi a putut să fie aşezat iniţial mai jos pe 
apa Tapei, de unde - presupunenr - că a fost mutat pe deal din cauza 
deselor inundaţii. (Ulterior satul s-a în tins spre sud, în continuarea 
uliţei menţionate în documentul respectiv, mai ales pe partea stingă a 

49 Ibidem, f. 3 v. 
50 Ibidem. 
51 Ibidem, f. 4. 
52 Ibidem, f. 4 v. 
53 Ibidem, f. 5. 
51 Ibidem, f. 5 v. 
55 Ibidem. 

2 - Biharea 1974 
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drumului ce duce spre Holod din centrul vetrei satului, adică pe partea 
unde azi se află prăvălia sătească). 

- Forosig (28 intravilane), cu o singură uliţă orientală pe direcţia 
est-sud, cu cîte 14 gospodării de fiecare parte. La capătul uliţei 2 intra
vilane erau părăsite56 • 

- Hodişel51 (22 intravilane), pe loc nou, cu o singură uliţă pe di
recţia est-sud, cu 10 case pe o parte şi 12 case pe cealaltă parte. (Mai 
tîrziu acestei uliţe i s-a adăugat alta, în partea de răsărit a satului. 
Este vorba de fapt de un singur şir de case situate în dreapta drumului 
care venea de la Şoimi şi ducea spre satul Ciunteşti, drum care a luat 
o importanţă mai mare odată cu construirea căii ferate spre Beiuş, căci 
de la Şoimi oamenii aveau o legătură bună cu tîrgurile vestite ale Be
iuşului. Numai după modernizarea drumului Bocsig-Tinca-Oradea 
locuitorii din satele din valea Teuzului au folosit, spre a merge la Beiuş, 
drumul ocolit prin Belfir. De menţionat că şi azi Hodişelul este un sat 
de tip răsfirat, cu puţini locuitori atît datorită solului nefertil cit şi da
torită lipsei de apă potabilă. Pînă azi locuitorii din aşezare sînt nevoiţi 
să folosească apa potabilă adunată în gropi săpate la colţurile caselor, 
apă adunată în urma precipitaţiilor atmosferice deoarece nici forările 
la mari adîncimi n-au dus la vreun rezultat în acest sens). 

După ce satele au fost aliniate pe hîrtie, după indicaţiile provizo
rului. operaţiunile de mutare nu s-au putut desfăşura atît de uşor. Con
struirea noilor gospodării cerea timp şi materiale de construcţie. Lo
cuitorii din Vadul Crişului au cerut ca să nu le fie distruse casele care 
după părerea lor erau aliniate chiar dacă erau aşezate oblic (transver
sim). Capitlul nu le-a aprobat cererea58• Un an mai tîrziu cer lemne de 
construcţie. Capitlul preocupat de venituri cit mai mari şi mai puţin 
de necazurile iobagilor, a dat o hotărîre ce va fi repetată la fiecare 
cerere de acest fel: pereţii caselor să fie construiţi din cdrămidă nearsă; 
lemnele din casele demolate să I ie întrebuinţate, pentru casele noi 
aprobîndu-se din pddurile domeniale numai lemne pentru acoperiş dar 
şi acestea nu din arbori glandiferi (ce dau ghindă sau jir). Pentru gard 
nu se aprobă nici un fel de lemne, grădinile urmînd sd fie împrejmuite 
cu gard de spini59• Răspunsuri similare 1s-au dat şi la cerel'ile s,:itelor 
Alparea60, Bicaciu61 , Rontău62 , Cihei63, Şauaieu64, Sititelec şi Miersig65• 

Locuitorii din Cheşa îl reclamă pe provizorul Domocoş că la instigaţia 
a doi sau trei locuitori din localitate le-a măsurat intravilanele pe deal, 

56 Ibidem, f. 6. 
57 Ibidem. 
~8 Ibidem, Registre, nr, 70, f. 40. 
59 Ibidem, Regi1stre, nr. 71, f. 157. 
60 Ibidem, Registre, nr. 70, f. 4. 
61 Ibidem, f. 53. 
0-2 Ibidem, f. 74 v. 
63 Ibidem. f. 85. 
Gi Ibidem, f. 109. 
G:; Ibidem, f. 107. 
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unde nu au nici apă pentru animale. Holărîrea capitlului a fost ca să 
li se măsoare alt teren - ceea ce de fapt s-a şi dus ia îndeplinire66• 

Juzii din Lupoaia se plîng că la cererea a doi locuitori (Onea Lup şi 
Pui Ioan) acelaşi provizor ar vrea să taie alte intravilane în locul celor 
măsurate înainte, deşi ei sînt mulţumiţi cu măsurătorile făcute67 • 

La referatul provizorului din Vadul Crişului că locuitorii acestui 
sat ar fi recalcitranţi şi nu vreau să se mute, se hotăreşte dărîmarea 
caselor dar cu g:ijă să nu fie distruse lemnele care ar putea fi folosite 
la noile case61\ La 10 iulie 1773 provizorului Domocoş, care administra 
satele cele mai ostile operaţiunii de aliniere de pe valea Crişului Re
pede, i se cere să anunţe magistratul comitalului despre nesupunerea 
locuitorilor" iar la 9 august 1773 - la mustrarea Consiliului locotenen
ţial că alinierea satelor nu progresează, se ordonă tuturor provizorilor 
măsuri mai severe şi raport din opt în opt zile despre mersul lucrărilor. 
In septembrie 1773 capitlul primeşte raportul provizorului din Sălacea l 
prin care se arăta că alinierea s-a terminat în Văşad, Tarcea, Sălacea I 
şi în două localităţi azi existente în Ungaria Szent Peterszegh şi Mike 
Perts69• Menţionăm că locuitorii din Văşad - cu toate sarcinile care 
îi apăsau - au cerut lemne de construcţie pentru şcoală. Lemnele au 
fost aprobate şi cu munca întregii comunităţi edificiul şcolar a fost 
terminat încă în acel an70• 

Colonii s-au aranjat şi cu lemnele de construcţie după posibilităţi. 
Chiar severul provizor din Vadul Crişului raporta capitlului - la 1 fe
bruarie 1774 - că silit de ordinele comitalului şi ale capitlului în legă
tură cu alinierea, a aprobat, din pădurile domeniale, lemne de fag şi 
de rnestea'că'n', dar nu de stejar, din locurile unde pădurea era mai 
deasă71 . 

Mult mai greu a înaintat alinierea satelor de pe domeniul viceco
mitelui Barany••, care într-un referat adresat comitetului suprem arăta 
că supuşii săi - valahii - încăpăţinaţi cum sînt, au îndrăznit să are 
locurile măsurate pentru noile intravilane. Ameninţările şi îndemnurile 
nu au nici un efect asupra lor astfel că, se va vedea silit să apeleze la 
paznicii înarmaţi ai comitalului sau la trupele imperiale. S-ar putea 
întîmpla ca iobagii să fugă şi procedura de readucere este foarte 

68 Ibidem, f. 45---45 v. 
~7 Ibidem, f. 63 v. 
68 Ibidem, f. 67 v. 
• Ibidem, f. 91. 
69 Ibidem, f. 108 v. 
70 Vassadienses siquidem schola destituunltur ubi tenera juventus ... doceretur, 

instant Ugna pro aedificio hoc resolvi. Provisor Szala,tsiensis... 1nstantibus Hgna 
aedilia pro Schela graeci ritus unitorum nccessaria solum extradi facial. Ibidem, f. 75. 

71 Ibidem, f. iSS. 
•• Aceste sate erau: Chiralcu, Tăuteu, Bistra, Voivozi, Ouzap, Derna, Chiribiş, 

Popeşti, Brusturi, Mişca, Va'lea de Cr~ş. Cetea, Butan, Delureni, Ţeţchea, Po:;;oloaca, 
Săcădat, Tilecuş, Borşa, Botean. 

2• 
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greoaie. Cazuri de fugă se semnalează în Valea Crişului de unde mai 
mulţi locuitori au trecut în bunurile capitlului din Oradea72• 

Consiliul, locotenential a insistat mereu cerînd informaţii periodice 
asupra mersului lucrărilor de aliniere şi mai mult zel atît din partea 
comitatului cît şi a stăpînilor de pămînl. Au fost învinovăţiţi juzii sa
telor de neexecutarea ordinelor şi de faptul că nu i-au adus pe cei 
nesupuşi la închisoarea comilatului'1. Dintre intimate o atenţie specială 
merită cel din 26 martie 1773 - păstrat în copie - în care se specifică 
că noile case aliniate trebuie să cuprindă o cameră, bucătărie şi o că
m,u8 (unum cubiculum, culina et camerula)i4. Pentru bucătărie (culina), 
în propunerile vicecomitelui cu dimensiunea caselor după posibilităţile 
materiale ale iobagilor, se întrebuinţează cuvîntul de tindă (pitvar). 
Instrucţiunile vicecomitelui Barany, care au ţinut probabil cont de pla
nul caselor locuitorilor din vetrele româneşti pe care le stăpînea, men
ţionau ca iobagii săraci sau jelerii să-şi construiască casa - compusă 
din cele trei încăperi - în lungime totală de 7 stînjeni inclusiv grosi
mea pereţilor iar lăţimea împreună cu tîrnaţul să fie de 3 stînjeni; ioba
gii cu 2/8 sau cu 3/8 de sesie, de opt stînjeni şi 3 stînjeni şi 2 picioare 
(şuhuri), iar cei cu 4/8 de sesie sau mai mult, de 9 stînjeni şi 3 slînjeni 
şi 5 picioare75• ln aceleaşi instrucţiuni se insistă din nou ca străzile să 
fie în linie dreaptă iar pe locurile cu bălţi sau cu gropi care nu permit 
decît străzi curbate să fie astfel tăiate ca să se apropie cit mai mult de 
linia dreaptă. Casele să fie construite spre stradă unde să fie cel puţin 
un geam din faţa căruia judele sau unul din juraţi să-l poată agrăii pe 
stăpînul casei. Casele să nu aibă gard spre stradă. La sfîrşitul instruc
ţiunilor se insistă din nou asupra acestor lucruri: ,,Şi trebuie să ţineţi 
minte ca la fiecare casă camera să fie spre stradă şi măcar un geam să 
fie spre stradă" 16 (fig. 2). 

Recitind aceste instrucţiuni este de subliniat atît nerealis
mul vicecomitelui care putea să creadă că un iobag sau un jeler ar fi 
putut să-şi construiască într-un an în care era ocupat cu muncile agri
cole şi cu robotele faţă de stăpînul de pămînt, o casă cu dimensiunile 
indicate, iar pe de altă parte frica sau teama de ioi)agii exploataţi pe 
care dorea să-i ţină.' zi şi noapte sub observaţie. 

Din arhiva celui mai mare stăpîn de pămînt din comitalul Bihor, 
episcopia romano-catolică, care stăpînea 8 tîrguri, 163 de sate şi 44 pre
dii din care 14 s-au populat spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea, alături 
de acte sînt deosebit de importante planurile de sate şi hărţile execu-

72 ASO, Fond: Prefectura, Inventar nr, 41, dosar nr. 162, f. 370-370 v. Colonii 
fugiţi din Valea Crişului s-au stabilit in Gălăşeni şi Măgeşti. Se raportează capitlului 
că şi-au părăsit satul din cauza cruzimii (ob crudelitatem) stăpinului de pămint 
G. Vegh ASO, Fond: Capillul, Registre, nr. 70, f. 88 v. 

73 ASO, Colecţia de documente foi volante, dosare nr. 23, f. 107. 
~• Ibidem. 

75 Ibidem, f. l~-108 v. Vezi figurH 1 unde sînt indicate şi dimensiunile 
camerelor. Figurile acestei lucrări sint la sfirşitul volumului. 

78 Ibidem. 
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tale în această perioadă deoarece ele ne aduc cîteva repere foarte in
teresanle în stabilirea evoluţiei morfologice şi funcţionale a tipurilor 
de aşezări rurale. Din şirul acestora vor urma cîteva exemple edifica
toare asupra operaţiunii de aliniere a vetrelor din cadrul localităţilor 
rurale din această parte a ţării. 

- Planul salului Craiova - 1772° 

Localilatea era o aşezare de Lip adunat situată pe „calea de Ora
dea", adică drumul care făcea - ca şi azi - legătura între Oradea şi 
Beliu, centrul domeniului cu acelaşi nume. Perpendicular pe această 
uliţă SP afla o alta, de importanţă secundară, care ducea spre localitatea 
Coroi. Comparînd planul satului de la 1772 cu planul actual se poate 
trage concluzia că atît înainte de operaţiunea de aliniere cit şi după 
aceea, pînă azi, localitalea se încadra în tipul de sat „alungit", de-a 
lungul străzii. Conscriptorii de la 1772 n-au făcut altceva decît au mă
surat şi tăiat intravilanele satului indicînd locul de construire a casei. 
Mărimea intravilanelor trebuia să fie de un iugăr mic iar casele să se 
focadreze în instrucţiunile date în urma intimatului regal din 26 mar
tie 1773. Spre observarea evoluţiei în timp a aşezării Craiova dăm ală
turat planul actual al localităţii (fig. 3, 4, 5, 6). 

- Planul satului Chişlaca - 1772 

ln veacul al XVIII-iea era una dintre cele mai mari localităţi de 
pe domeniul Beliu. Satul ne apare situat de-a lungul drumului ce lega 
Oradea de Beliu. Uliţei principale, destul de sinuoasă din cauza relie
fului accidenlat în partea de est şi a solului mlăştinos dinspre vest, i se 
adăuga şi o alta laterală. Biserica de lemn ce apare în planul satului 
era frecventată şi de locuitorii prediului învecinat Mocirla pînă în vea
cul al XIX-lea. Textura de bază a rămas şi azi aceeaşi cu adăugarea a 
încă două uliţe laterale precum şi întinderea localităţii pe artera prin
cipală de transport (fig. 7, 8). 

- Planul satului Nermlş - 1772 

Localitatea (fig. 9) număra doar 32 de intravilane şi tot atîtea case 
din moment ce la acea dată apar două biseric:i una ortodoxă alta greco
catolică. După cum se vede în plan, pdralel cu uliţa satului curge valea 

• Toate planurile de sate, ca şi hăflile vechi, sînt redate în copie după origi
nalul grafic indicat în scara orgiilor vieneze. La unele se indică la altele nu acC'i!stă 
scară graiică. In scara grafică modernă, pentru stabilirea distantelor, se va socoti 
un centimetru din desen egal cu 360 metri din teren. 
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care despărţea această posesiune de cele învecinate - localitatea Gro
şeni şi prediul Voivodeşti. Din cauza viiturilor frecvente, locuitorii nu 
şi-au construit casele pe vale ci mai sus, pe deal, de-a lungul drumului 
care azi leagă Beliu cu localitatea Bărzeşti de sub poala Munţilor Co
dru-Mama. Structura, în bună parte, ca şi textura satului Nermiş au 
rămas ş~ azi aceleaşi. 

- Planul satului Secaciu - 1772 

Inconjural în trei părţi de pădure, cu cele 34 de intravilane (fig. 10), 
satul se întindea de-a lungul văii c~ străbătea localitatea de la un capăt 
la altul. Locul de arătură (ţarina) - campus, cum apare în plan -
fusese obţinut prin defrişarea pădurii spre Codru. Şi azi pămîntul arător 
al salului este pe acelaşi loc indicat la 1772. Spre răsărit se întindea 
terenul de păşunat şi pădurea. De menţionat indicarea bisericii de lemn 
a satului, azi monument istoric şi de arhitectură populară. 

- Planul salului Hăşmaş - 1772 

Planul acestei aşezări - una din cele mai mari din Bihor la acea 
dată - ne apare într-o structură deosebit de complexă. Avem în faţă 
o aşezare de tip adunat, de-a lungul văii Hăşmaşului. La nord şi sud 
satul este străjuit de două dealuri destul de înalte obligînd gospodăriile 
din vatra satului să se înghesuie cît mai aproape cu putinţă pe firul 
apei. Lotul cultivabil era alunei ca şi mai tîrziu destul de redus ca su
prafaţă şi de slabă calitate. Tocmai din această cauză nici împroprietă
ririle din anii 1921 şi 1945 nu s-au putut efeclua pe moşia satului ci 
pe un loc situat departe de Hăşmaş, în stînga drumului ce lega locali
tăţile Ineu-Bocsig de Beliu-Oradea, lingă valea Teuzului. Pămîntul 
fiind puţin, evident că şi intravilanele, aşa cum se vede în planul de la 
1772, erau destul de înguste. Uliţele ce legau vatra satului de moşia 
satului erau şi ele reduse la minimum. Erau folosite pentru agricultură 
pînă şi micile suprafeţe dintre braţele rîului. Dar, dacă pămîntul era 
puţin şi sărăcăcios în schimb pădurile întinse din vecinătate, bogăţiile 
subsolului şi utilizarea intensă a forţei motrice a apei, cu debit suficient 
şi aproape constant, ofereau locuitorilor tot atîtea mijloace de subzis
tenţă. Nu ne propunem a insista asupra caracterului funcţional al acestei 
aşezări aşa cum precizam şi mai sus. Trebuie însă să arătăm semni
ficaţia deosebită a planului acestei localităţi pentru cunoaşterea reali
tăţilor satelor bihorene din veacul al XVIII-iea. Satul ne apare ca o 
aşezare din tipul celor adunate, de-a lungul văii, cu o singură uliţă 

(fig. 11) orientată de la est la vest potrivit firului văii. Uliţa este ceva 
mai largă datorită debilului mare de apă şi vitezei acesteia fapt care 
a dus mereu la apariţia unor noi braţe laterale. Pe aceste iazuri, unele 
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naturale altele artificiale, erau o mulţime de instalaţii tehnice ţărăneşti. 
În vatra satului sînt consemnate 4 mori - toate de făină - la care se 
adaugă, începînd cu anul 1741, manufactura de sticlă cu tot complexul 
de instalaţii şi clădiri ce rezultă dintr-o astfel de manufactură: clădirea 
propriu-zisă a manufacturii (hutta vitriaria), casa scribului de la manu
factură, moara de măcinat piatra, casa maistrului de la manufactură, 
atelierul de polizat sticla ( domus politoris vilrorum), crîşma domenială 
şi casa domenială pentru dregătorul economic. Locuitorii satului erau 
români în exclusivitate. Ei aveau lăcaşul lor de cult situat la marginea 
de jos a satului. Pentru lucrătorii slovaci aduşi la manufactură s-a ridi
cat şi o capelă romano-catolică, aşa cum se vede în plan, nu departe 
de clădirea manufacturii de sticlă. 

Pe locul unde în veacul al XVIII-iea se afla manufactura de sticlă 
mai tîrziu s-au tăiat noi intravilane, azi în multe grădini ale acestor 
locuitori putîndu-se observa mari cantităţi de cioburi de sticlă şi cără
mizi de tot felul. Satul s-a întins atît spre Codru cît şi mai la vale pe 
drumul CC'\ duce spre Beliu. Satul are şi azi aceleaşi caractere tipologice, 
morfologice, ca şi în anul 1772. 

- Planul lirgului Deliu - 1772 

Beliu era centrul domeniului cu acelaşi nume. Apare la 1772 ca o 
localitate mare, cu o textură complexă a uliţelor şi o structură bine 
organizată a gospodăriilor în functie de tradiţiile locale dar şi de ne
voile domeniului. Ne apare ca o aşezare de tip adunat, cu pronunţat 
caracter de sat de-a lungul drumului (fig. 12), cu uliţe laterale orientate 
perpendicular pe strada principală. Centrul civic al aşezării era cuprins 
între valea Beliului la nord şi pîrîiaşul, deviat din cursul văii, mai tîr
ziu dispărut. ln partea de nord a localităţii (azi în mijlocul satului), pe 
dealul rotund, se ridicase casa provizorului de Beliu (curia dominalis). 
De menţionat că această clădire în stil baroc terezian, se păstrează pînă 
în zilele noastre servind drept internat pentru şcoala din localitate. 
Tot pe deal se aflau şi alte construcţii precum şi biserica romano-ca
tolică alături de alte construcţii ale provizoratului. Celelalte clădiri de 
utilitate obştescă erau situate pe uliţa principală: casa parohului de rit 
latin, biserica ortodoxă şi intravilanul parohiei de rit grecesc, manu
factura de bere (braxatorium), casa satului (domus quarterialis), crîşma 
domenială (educillum dominale), magazinul (fornix novus dominalis), 
moara parohului latin, moara domenială şi măcelăria. In partea de vest 
a tîrgului se indică locul pentru cultivat hameiul necesar manufacturii 
de bere. La vest de apa Midieşului se observă existenţa unei uliţi com
pacte. Această parte a tîrgului, numită şi azi de localnici „Dealul de 
Oradea", era atunci puţin populată, dar drumul spre Oradea ducea pe 
aici (ca şi azi) incit uliţa aceasta întăreşte caracterul de aşezare de-a 
lungul străzii. Cele două grupuri compacte de case nu s-au unificat nici 
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mai Lîrziu datorită stabilirii între ele şi dealul cu casa provizorului a 
veslilei pieţe din Beliu. 1n schimb localitatea s-a întins cu mult spre 
nord, poate, şi ca urmare a faptului că din anul 1780 aici s-a mutat 
manufactura de sticlă de la Hăşmaşn. De aici şi numele acestei părţi 
de sat de „Dealul de iegărie". Manufactura de sticlă s-a construit pe 
locul unei mori de apă mai vechi. Clădirea şteampurilor de măcinat 
piatra pentru manufactura de sticlă s-a păstrat pînă în zilele noastre 
la marginea de nord a localitătii Beliu. ln urma creşterii populaţiei 
Beliu a ajuns să se unească cu localitatea Tăgădău. Inainte vreme între 
cele două sate se afla un loc destul de mare ce aparţinea de prediul 
Midieş care între timp s-a contopit cu Beliu. 

O informaţie deosebit de importantă ne aduce planul tîrgului Beliu 
de la 1772 prin aceea că se indică de către conscriptor în planul vetrei 
aşezării locuri intravilane „care încă nu sînt măsurate" (sunt nondum 
emensuratae colonicales). Această notiţă ne duce la concluzia firească 
prin care se înţelege că toate intravilanele indicate în planul acestei 
aşezări au fost măsurate şi transpuse grafic aşa cum erau la acea dată 
după cum acest lucru este valabil şi în cazul celorlalte planuri de sate 
pe care le prezentăm alăturat. Extinderea ulterioară a a~estor localităţi 
a avut loc în funcţie de nucleele constituite sau definitivate la 1772, 
lucru care reiese uşor în evidenţă comparînd planurile de atunci cu 
cele de azi. In cazul localităţii Beliu centrul civic a rămas şi azi pe 
locul său din veacul al XVIII-iea. S-au adăugat însă noi străzi tocmai 
pe locul în care la 1772 nu se încheiaseră măsurătorile, adică în partea 
de nord-est a vetrei satului de atunci. Spre sud, în continuarea intravi
lanelor menţionate în plan cu numerele 116, 17, 27, 28 s-au tăiat noi 
intravilane, azi cele două uliţe (spre Bocsig-Ineu şi spre Archiş-Să
liştea de Beliu) fiind cu mult mai lungi. Multe din intravilanele men
ţionate la 1772, cu timpul, datorită sporului natural al populaţiei dar 
şi prin noile familii aşezate aici şi care au venit din satele de sub 
poala Codrului, s-au divizat. Struciura de bază a localităţii a rămas 
însă aceeaşi după cum şi textura centrală a aşezării. Azi localitatea 
are pronunţate tendinţe de urbanizare. 

- Harta dbtrklului BPlh1 - 178078 

In arhivele orădene se păstrează şi o hartă a posesiunilor ce intrau 
în componenţa celui mai de sud domeniu - Beliu - al acelui stăpîn 
de pămînt care era episcopia romano-catolică de Oradea. 

Este evident faptul că delimitarea posesiunilor reflecta situaţia din 
teren, dar această delimitare grafică făcută de autorităţi (fig. 13) a 
trebuit să ţină cont de faptul că fiecare aşezare - potrivit tradiţiei -

77 Vero n ic a Co va c i, Manufactura de slicld din Beliu în prima jumdtale a 
secolului al XVlll--lea, în Crisia, voi. III, Orad<'a, 1973, p. 220. 

111 ASO, Fond: Episcopia, J\cle economice, dosar nr. 2 318. 
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trebuia să aibă pe lîngă ţarina cultivată ( cîmpul arător) şi o porţiune 
de pădure şi de păşune. în perioadele următoare anului 1780 cea mai 
mare parte din aceste păduri, mai ales în partea dinspre cîmpie a do
meniului amintit, au fost defrişate. Azi din aceste păduri se mai păs
trează doar pîlcuri pe ici şi colo. Urmărind harta de la 1780 se constată 
uşor că fiecare aşezare este de fapt o enclavă în mijlocul pădurii. 

Apar apoi pe hartă o mulţimi} de predii care erau probabil populate 
cu puţini sau foarte puţini locuitori. Este greu de afirmat dacă vreunul 
din predii nu avea absolut nici un locuitor. Este însă cert, cu timpul 
unele din acesle predii au devenit sate (Mocirla Mare, Voivodeşti, Că
raad, Tălmaciu). Altele au fost integrate în moşiile satelor învecinate 
(Buzaşd, Bozul, Mocirla Mică, Cirei). Că prediile trebuie să fi avut şi 
atunci un oarecare număr de locuitori ne-o dovedeşte şi studierea 
atentă a locurilor respective. Astfel pe locul prediului Mocirla Mică se 
află un cimitir părăsit, iar locuitorii de azi subliniază tradiţia potrivit 
căreia pe acel loc ar fi fost odinioară multe case. Pe locul prediului 
Cirei se află. multe denivelări de teren care indică existenţa unor gos
podării. Tot acolo în urma plugului rezullă multe cioburi de ceramică 
medievală. La începutul secolului al XX-iea în prediul Cirei se mai 
păstra o moară de apă părăsită, pe apa Teuzului. 

Din harta de la 1780 nu rezultă planul satelor de pe domeniul Beliu 
dar cu siguranţă la acea dată planul vetrelor de sat nu puteau fi cu 
nimic deosebite de acele indicate în planurile de tragere la linie a sa
telor respective, planuri elaborate la 1772. 

- Planul satului Vintere - 1772 

Referitor la localităţile de pe domeniul Beiuşului ni s-au păstrat 
mai puţine planuri de sate, sau poate, n-au ieşit încă la iveală din ar
hive. Intre cele găsite deosebit de interesant ne apare planul satului 
Vintere la 1772 (fig. 14), una din localităţile mari ale domeniului la 
acea dată. Apare în document ca un sat de tip adunat, cu două străzi 
paralele, urmînd linia dealului ce străjuieşte satul dinspre nord-est. In 
planul de la 1772 se poate observa faptul că relieful a fost cel care a 
determinat în bună măsură forma aşezării. Intravilanele unei uliţi sînt 
mici datorită dealului din apropiere ce nu permitea extinderea în adîn
cime a locului de casă. Cea de a doua u lită fusese croită ceva mai sus 
de pîrîul ce încinge satul dinspre sud. Apa Holodului, ce trecea prin 
nordul localităţii, provoca deseori inundaţii menţinînd pentru lungi pe
rioade din an mlaştini mari între Vintere şi Holod. Din această cauză 
domeniul a construit un lung pod de lemn întrerupt la mijloc de o 
mică porţiune de teren ceva mai înalt de sub poala dP.alului, loc unde 
se afla şi cîrciuma domenială aşa cum se indică în planul satului. Po
dul de la Vintere era la vremea aceea şi un vestit loc de vamă de pe 
„drumul Beiuşului" care venea dinspre Tinca şi se îndrepta spre valea 
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superioară a Crişului Negru. După cum se vede la 1772 drumul acesta 
trecea alături de localitatea Vintere. In secolele XIX şi XX aşezarea 
s-a mărit simţitor. Dintr-un sat de tip adunat, cu o textură simplă a 
uliţelor, a devenit o aşezare cu un întreg păienjeniş de uliţe toate însă 
ducînd spre principala arteră de circulaţie - drumul de ţară, ce devine 
principala uliţă a satului şi care schimbă de altfel şi tipul de aşezare 
„sat de-a lungul drumului" (fig. 15). Prin înălţarea drumului din partea 
de nord a salului vestitul pod de lemn a dispărut. Planul actual al sa
tului Vintere este un exemplu elocvent în argumentarea evoluţiei aşe
zărilor rurale din Bihor, a faptului că de la o etapă istorică la alta pot 
interveni schimbări care determină implicit şi schimbarea tipului de 
aşezare. 

- Planul salului Rieni - 1772 

Comparînd planul salului din documentul de la 1772 (fig. 16) cu 
planul actual se observa că textura stradală a rămas în principal 
aceeaşi. S-au adăugat doar noi uliţi laterale în special pe drumul ce 
duce spre Valea de Jos. Cu timpul partea din stînga drumului care 
duce spre Oraşul Dr. Petru Groza ( căci localitatea este de tip adunat, 
de-a lungul străzii şi drumului) a1 fost măsurată, actualmente fiind popu
lată cu mult peste lungimea uliţei de la 1772. Biserica de lemn, monu
ment istoric şi de arhitectură populară, este şi azi pe acelaşi loc, la 
marginea dinspre Crişul Negru a satului Rieni. 

- Planul satului Cimp - 1773 

Numele localităţii îşi are ongmea în termenul latinesc ce semni
fică un loc mai mult sau mai puţin neted favorabil vieţii omeneşti. Sa
tul apare în document (fig. 17) ca o localitate înconjurată în toate 
părţile de pădure, ca o centură în jurul cîmpului pentru cultivat şi pă
şunat. Satul cu cele 30 de intravilane măsurate la 1773, avea o singură 
uliţă, cu casele construite doar pe o singură parte cu excepţia celor 
patru intravilane din vecinătatea bisericii. Azi este o aşezare mică, de 
munte, înglobată oraşului Vaşcău. 

-- Planul salului Briheni - 1773 

Documentul este foarte important din două puncte de vedere: în 
primul rînd ne dă imaginea veche a unui sat de vale, cu o singură uliţă, 
cu gospodăriile aliniate perpendicular pe firul apei ce însoţea şi dru
mul ce cobora dinspre Munţii Codrului şi se îndrepta spre valea Crişu
lui Negru. Se mai observă şi începutul unei ulicioare care urca pe firul 
pîrîiaşului ce cobora dinspre dealul din marginea de nord a satului; pe 
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de altă parte ne indică locul exact al celor două cuptoare de redus mi
nereul de fier menţionate în documentele veacului al XVIII-lea. Subli
niem că şi în stabilirea locului de amplasare a celor două cuptoare de 
fier s-a ţinut cont atît de condiţiile naturale cît şi de asigurarea forţei 
de. muncă locale. Localitatea se compunea atunci dintr-un singur nucleu. 
Conscrierea locuitorilor domeniului de la 1722 menţionează la Briheni 
un singur cuptor pentru redus minereul de fier, cuptor ridicat prin 
munca iobagilor în anul 1721. Din producţia sa trebuia să se dea stă
pinului de pămînt - episcopia romano-catolică de Oradea - dijma în 
fier. Acelaşi lucru reiese şi din Conscrierea locuitorilor de la 1733. 
După 1770 apar la Briheni 2 fierării din care una continuă să rămînă 
a iobagilor iar cealaltă fusese ridicată de un arendaş şi care plătea 
episcopiei anual o sumă în bani. în planul de la 1773 a iobagilor era 
„inferior malleatura". Putem concluziona că al doilea nucleu de sat a 
apărut în veacul al XVIII-iea ca urmare directă a înfiinţării unui nou 
cuptor de redus minereu. Intr-o hartă de la 1827, pe care o vom pre
zenta mai jos, se văd clar cele două nuclee ale acestui sat de vale. 
Azi la Briheni distingem două părţi de sat: Brihenii de Jos şi de Sus, 
pe cînd la 1773, am văzut mai sus, apare ca sat compact (fig. 18). 

- Planul salului Vărzarii de Sus - 1773 

Satul de sub Dealul Moţului ne apare ca o aşezare de tip adunat, 
de-a lungul rîului (fig. 19), cu o singură uliţă orientată pe firul apei. 
La nord şi la sud era străjuită de pădure. Ca tip de aşezare nici azi 
localitatea nu s-a schimbat. Creşterea numărului de locuitori a dus la 
tăierea unor noi intravilane de o parte şi de alta a văii aşa cum se 
vede din planul, actual al Vărzariului (fig. 20). 

- Planul satului Bărăşti - 1773 

Din planul acestei aşezări de sine stătătoare în veacul al XVIII-iea, 
azi înglobată oraşului Vaşcău, rezultă că Bărăştiul era un sat de vale 
(fig. 21) situat pe un afluient al văii Crişului Negru. Prin Bărăşti dru
mul de la Beiuş spre Vaşcău trecea cînd pe de o parte cînd pe de alta 
a acestui pîrîiaş. Cu timpul Vaşcău! s-a extins pînă la capătul dinspre 
Crişul Negru a Bărăştiului ce devine în această situaţie parte compo
nentă a acelei localităţi cu mult mai mare. Pîrîiaşul a fost canalizat 
în decursul vremii astfel că aşezarea devine un sat aliniat, adunat, 
de-a lungul drumului. 

Operaţiunea de tragere la linie a satelor a luat în tot comita
tul o mare amploare în anul 1773. Unele planuri au fost finalizate ast
fel că planul din document corespunde în bună măsură cu planul actual 
al vetrelor multor localităţi. Alte planuri de aliniere n-au fost duse 
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la bun sfîrşit niciodată pentru că depăşeau cu mult posibilităţile de 
materializare concretă a locuitorilor din veacul al XVIII-iea. 
Pe lîngă exemplele citate anterior ştim precis că au avut loc multe 
strămutări de case şi în alte sate de la care nu avem planurile respec
tive din veacul al XVIII-lea, ci numai alte surse documentare79 ne 
vorbesc despre desfăşurarea alinierii. Redăm, în cele ce urmează, sta
diul desfăşurării acţiunii de tragere la linie a cătorva sate potrivit 
relatărilor periodice consemnate în documente. Toate aceste rapoarte 
sînt incluse în documentul întitulat „Conscriptio dornorum in ordinem 
reduc la rum in processu Belenyes die 6 apr. 1773". Se fac referiri însă 
nu numai la modul de desfăşurare a alinierii în districtul Beiuş, ci şi 
în districtul Beliu, la date diferite, aşa cum se va vedea din tabelul 
de mai jos80 : 

... die 6 apr. 1773 

Nomina possesio- Fund! per dominos 
Domus quae ln fun-

Domus tn ordine Nr. dis e.:rctssts effec-
crt. num reductione do- terrestres in ordine tlve e.:rtruuntur non e.:rtructae quae jam 

morum egentiUm e.:rcist tamen incoluntur effective tncoluntur 

Case care se con- Case construite Numele posesiunilor Intravilane tăiate struiesc efectiv in ordine (aliniate) care necesită al!- in ordine de stă- in intravilanele care sint locuite nlerea caselor pinii de pămînt tăiate (care) insă efectiv nu sint locuite 

----I 2 3 4 5 

1 Agrişul Mic 30 20 10 
--

2 Bolfei 28 19 9 
--

3 llă;~maş 3,1 16 18 
--

4 Comăneşti 20 12 8 
--

5 5liYiA 112 67 45 

79 Sin,t cunoscute şi alte planuri de sate în afara celor prezentate în µrezPnta 
lucrare. Le-am ales numai pe aceste:i din motive de spaţiu grafic, dar ele cuprind ln 
mare toa,te problemele şi aspectele legate de esenţa operaţiunii de aliniere a sate
lor din nord-vestul României. Toate planurile de sate sint reproduse în copie după 
originalele afla,te la Arhivele Statului Oradea, Fond: Episcopia, Acte economice, 
dosar nr. 2235 (Craiva), '}!2.27 (Chişlaca), 2274 (Nermiş), 2303 (Secadu), 2257 (Hăşm11ş), 
2214 (Beliu), 2286 (Vintere), 2285 (Rieni), 2232 (Cîm,p), 2226 (Briheni), 2312 (Vărz<1rii 
de Sus), 2221 (Bărăşti); Hărţile originale se pă&trează la: ASO, Colecţia de hărti 

to ASO, Fond: Episcopia, Acte economice, dosar nr. 2318, 
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I I 2 I 3 I 4 I li 

... die J7a apprilis 1773 

1 Vinlere 85 38 14 
--

2 Por-oia 65 17 14 

3 Sinmartin de Beiuş 43 16 -
4 Tărcaia 75 19 2 

5 Mizieş 101 - -
- -6 St.::,1A 369 90 30 

... die 31a mai 1773 

1 Vintere 85 53 25 

2 Pocola 65 18 14 

3 Sînmartin de Beiuş 43 23 -
4 Tărcaia 75 25 7 

-

5 Mizieş 101 7 -
-- -- -6 Delani 45 1 2 
--

I 
7 Soiinuş-Petreasa 83 10 ---
8 Rcmetea 10-1 1 1 

--
9 SUMA 601 138 49 

... dic 30 iulii 1773 

1 Vinler·e 85 3,1 48 
---

2 Rogoz 42 - -
3 Săucani 65 - ---
4 Pocola 65 17 19 --
5 Sînmartin de Beiuş 43 22 4 

6 Dc:!11ni 45 10 2 --
7 -- Soimuş-Pe:treasa 83 38 5 

8 Rc,metea 101 :19 4 -
9 Joqmi-Gurbeş'li 102 - ---

10 -- M12ieş 101 25 -
11 Tărca ia 75 15 29 --
12 -- Suclrigiu 39 - -
13 Valea de Jos 38 - -
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1 j 2 I 3 I 4 I 5 

14 Valea de Sus 28 I - -
15 Magura 30 - ---
16 Chişdiu 90 - -
17 Brădet 90 - -
18 Gurani 75 - ----
19 Pietroasa 53 - -

---
20 Stinceşti 31 - -

---
21 Dumbrăvani 51 - -
22 Poienii de Jos 75 - -
23 Ferice 40 - -
24 SUMA 1 450 I 200 111 

... 31a augusli 1773 

1 Vintere 85 

I 
28 54 

---
2 Rogoz 42 ~ 4 -
3 Săucani 65 12 ---

4 Pocola 65 18 20 
---

5 Sînmartin de Beiuş 43 20 7 
---

6 Dclani 45 21 2 

7 Şoimuş-Petreasa 83 50 6 
---

8 Remetea 104 I 42 12 

9 Gurbeşti 102 12 l 
---

10 loaniş 45 8 2 
---

11 Şuncuiuş 65 12 4 
---

12 Pietrani-Vălani 60 7 ----
13 Uileacul de Beiuş 95 6 ----
14 Fiziş 32 1 -

15 Finiş 150 24 ---
16 Tărcaia 75 17 30 
~ 

17 Totoreni 50 - ---
18 Tărdiita 28 - -
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19 Miersig 42 - -
20 Bălăleni 38 - -

21 Hinchiriş 95 - ---
22 Lazuri de Beiuş 44 - -
23 Cusuiş 73 - -

24 Cucuceni 13 - -
25 Sudrigiu 39 2 ---
26 Vale11 de Jos 38 - ---
27 Valea de Sus 28 - -

28 Măgura 30 - ---
29 Chişcău 90 - -
--

30 Bră<let 90 - -
--

31 Gurani 75 - ---
32 Pietroasa 53 - -
33 Stî,nceşti 31 - -
--

34 Dumbrăvani 51 - ---
35 Poienii de Jos 75 - ---
36 Ferice 40 3 -
37 Săud 56 5 -
38 Bunteşti 67 - ---
39 Belejeni 43 - -
40 Lele~ti 33 - -
41 Păcă!eşt•i 38 - ---
42 Drăgăneşti 24 - -
43 -- Negru 48 7 -
44 Cociuba Mică :➔7 - ---
45 Mizieş 101 35 ---
46 SUMA 2 626 334 138 

- Locuitorii din Mociar, sat de pe valea Crişului Negru, arată: 
., ... deoarece în conformitate cu porunca regală posesiunea a fost ali
niată (in ordinem reducta) iar biserica a rămas în afara satului ca 
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într-un loc părăsit şi la distanţă mare de sat, şi fiindcă ne este frică ca 
nu cumva clopotele sau alte lucruri să ne fie furate" cer episcopului 
Patachich ca în calitatea lui de stăpîn de pămînt să aprobe ca biserica 
să fie mutată în sat. Rezoluţia lui Patachich, din 12 martie 1773, a fost 
ca inspectorul să cerceteze şi să-l informeze asupra acestei situaţii.81 

Revenind la împrejurările concrete din Bihor reamintim că şi după 
conscrierea urbarială din 1772 care în tendinţele iluministe ale Curţii 
trebuia să uşureze sarcinile iobăgeşti, exploatarea nemiloasă a conti
nuat să crească mai ales după ce episcopul Patachich a reuşit ca prin
tr-o hotărîre imperială domeniile de Vaşcău şi Beliu, care formau 
obiectul unui proces cu Fiscul regal pornit la 1736, să rămînă definitiv 
în stăpînirea episcopiei romano-catolice de Oradea. Dijmele şi nonele 
din cereale, în natură sau răscumpărate, au apărut din nou alături de 
opreliştile de tot felul în legătură cu defrişările, folosirea pădurilor şi a 
păşunilor şi constrîngerea iobagilor la robote excesive neţinîndu-se 
seama de hotărîrile luate anterior. Multele procese urbariale la scaunul 
de judecată al comitalului şi la cele ale stăpînului de pămînt sînt o 
mărturie în acest sens. Mult mai grave erau socotite în fata autorităti
lor legăturile neîntrerupte cu Transilvania, precum şi cu Aradul şi Za
randul, comitate care din punct de vedere administrativ erau sub suze
ranitatea Consiliului locotenenţial din Buda.82 

Lotria, una din formele de luptă împotriva exploatării feudale a luat 
proporţii mai ales în districtul Beliu. Locuitorii satelor erau bănuiţi de 
complicitate şi pentru reîntronarea „legalităţii" feudale documentul din 
2 ianuarie 1799 ne dezvăluie date importante. Drasticul act după care 
populaţia urma să fie strămutată şi o serie de sate să fie aduse la locuri 
deschise, pe drumul de ţară sau în apropierea acestuia spre a putea fi 
mai uşor supraveghiate purta titlul de „Plan după care pentru a face 
îndeajuns ordinelor prea înalte, în înţelegerea reciprocă a subscrişilor, 
pentru împiedicarea tîlhăriilor mai ales în domeniul Beliu în care se 
găseşte cuibul răufăcătorilor se propune cu supunere pentru acest scop 
(următoarele) de reglementat" 83• 

Denumirea localltAţll fixată Denumirea localttA\tt de Denumirea locurilor de 
pentru locuire transmutat şi de incorpo- adăugat pentru subzistenţi 

' 
rat ln alle posesiuni 

1 2 3 

Beliu Tăgădău, Midieş, Sic8' şi Prediul Midieş împrcunll 
o pa,rte din posesiunea cu pllmînwrile domenia-
Archiş le (aloidale) şi terito-

riile posesiunilor Sic 
şi Tăgădău 

81 ASO, Fond Episcopia, Acte economice, dosar nr. 3826. 
82 Istoria României, voi. III, Bucureşti, Ed. Acad. R.P.R., 1964, p. 428. 
83 ASO, Fond: Episcopia, Acte economice, dosar nr. 2318. 
84 Azi, satul Săliştea de Belin, jud. Arad. 

https://biblioteca-digitala.ro



27 33 

1 I 2 I 3 

fopliţa-Cărand o parte din posesiunea Prediul Cărănzel şi tere-
Archiş nurile ou tuHşuri de 

defrişat 

Comăneşti o parte din posesiun:?a Prediile CHt şi Voivo-
Hăşrnaş, Agruşul Mic şi deşti şi parte din teri-
Urviş de Bcliu loriul satului Bolfei 

Bcneşti Secaciu şi Dochia Teritoriile acestora şi 
loruri'le prediale (tdic;i 
nelocuite) 

Mărăuşul Mic Pocluşa, Ciunteşti, Mă- Teritoriile acestora ş( 
răuş şi Rogoz de Beliu o parte din teritoriul 

satului Şiad 

Crai va Coroi, Şiad Tcritori-ile acestora şi 
prediile Bozul şi Blindă-
raş 

Chişlaca Bă,rzeşti, Nermiş, Mo- Prediul Tălmaciu şi dacă 
cirta va fi necesar şi prediul 

Mocirla lv!.ică 

Ucuriş de Beliu Dodiu, Botfei şi locui- Prediile Susag Şi T1'..l• 
toni prediului Susag maciu 

ln Beliu, pe drumul re- Olcea, Groşeni, Călacea Teritoriul Buzaşd şi tere-
gal unde se găseşte şi o parte din rose- nurile satelor Olcea şi 
crişma siunea Hc!şmaş Călacea 

Aceste proiectate comasări de sate erau însoţite de un alt proiect 
de directive care urmau a reglementa modul concret de realizare a 
operaţiunilor respective. Proiectele . acestea sînt semnate de către 
Wolfgangus Miskolczi, prefectul bunurilor episcopiei romano-catolice 
de Oradea, ca reprezentant al Inaltei Cămări în timpul vacanţei scau
nului episcopesc şi de Ladislau Santha jude ordinar, delegat al Comita
tului.85 Proiectul de directive cuprindea următoarele puncte: 

l. Colonilor care se vor muta din loc, pentru ridicarea caselor lor, 
domeniul le iartă o treime din robote pe un an, iar înaltul comitat o 
parte din contribuţii; dacă acestea nu vor compensa munca lor pentru 
ridicarea caselor să le fie în pedeapsă. 

85 ASO, Fond: Episcopia, Acte economice, dosar nr. 2318. 

3 - Blharea 1974 
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2. Fiecare colon de mutat îşi va dărîma casa sa iar lemnele de con
strucţie le va folosi la ridicarea noii case; în locul lemnelor defecte do
meniul le va da lemne de construcţie; acela care va fi lipsit de toate 
lemnele îşi va ridica casa sa din pămînt sau din cărămidă nearsă. Do
meniul îl va ajuta cu lemne pentru acoperiş şi uşi. Pentru ca să se 
păstreze pădurile în viitor nu i se va admite nimănui să-şi ridice case 
din arbori tăiaţi sau din paiantă bătută cu pămînl ori îngrăditură de 
nuiele lipite. 

3. Colonii care au fost complici ai tîlharilor sau răufăcătorilor, 
pentru înfricoşarea altora vor fi mutaţi din acest domeniu în domeniul 
de Oradea şi anume în satele episcopeşti de cîmp şi vor fi aşezaţi între 
maghiari. 

4. Alţi suspecţi şi mai puţin vinovaţi vor primi loc pentru locuinţă 
în domeniul Beliu şi vor fi aşezaţi între colonii buni; acestora nu li se 
va permite să iasă din posesiune la munca cîmpului decît împreună cu 
vecinul său iobag nesuspectat împreună cu care va fi obligat să se în
toarcă acasă în fiecare seară. Pentru ca aceştia să fie cunoscuţi de toţi 
vor fi înscrişi şi li se va aduce la cunoştinţa comunităţilor pentru pază. 

5. Celor suspecţi nu li se va permite să meargă în comitalele ve
cine la tîrguri sau pentru muncile de cîmp, decît cu învoirea specială 
a superiorilor. 

6. Terenurile tuturor localităţilor, inclusiv pămînturile extravilane 
ale iobagilor, pentru semănătură, se vor împărţi în asolamente ( cal
caturi); localităţile vo~ fi obligate să aibă păstor comun pentru oi şi vite 
mari şi nu-i va fi permis nimănui să iasă la păşune separat nici să-şi 
împrejmuiască semănătura sau fînaţul cu gard. 

7. După ce vor fi dărîmate actualele căsuţe (sălaşuri) care se găsesc 
împrăştiate în toate părţile nu-i va fi permis nimănui să mai ridice 
astfel de case. 

8. Nu le va fi permis păstorilor să aibă la ei secure s.:rn l'!lt instru
ment de fier în afară de cuţit. 

9. Dacă domeniul, la drumurile publice, în afara posesiunilor, sau 
oriunde va ridica crîşme, dat fiind că aproape toţi crîşmarii şi paznicii 
domeniali au fost găsiţi complici ai răufăcătorilor, domeniului îi incubă 
sarcina să se îngrijească de paznicii domeniali. şi de crîşmari cinstiţi şi 
nesuspecţi; pentru securitatea deplină a acestora şi a călătorilor să nu
mească, după loc, doi sau <:hiar trei pădurari, oameni oneşti, cărora să 
le dea locuinţă şi unul din aceştia să fie ştiutor de carte, care să in
specteze pasualele - acte de liberă trecere a călătorilor; pe cei sus
pecţi şi lipsiţi de pasuale să-i ducă la carcera domenială (la Beliu); pe 
cei care călătoresc în afara drumului public să-i considere pe toţi 
fără nici o deosebire în categoria celor suspecţi; această hotărîre va fi 
adusă la cunoştinţa comitalelor vecine. 

10. Făcîndu-se în felul acesta comasarea posesiunilor, pămînturile 
extravilane pentru coloni trebuie să fie din nou măsurate; dacă vre-
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unui colon îi va cădea teren cu tufişuri acesta va fi curăţat de dome
niu pe cheltuiala sa. 

Comasarea localităţilor se va termina în primul rînd în domeniul 
Heliului după normele propuse dal fiindcă acest domeniu este cuibul 
răufăcătorilor şi se învecinează cu posesiunile arădene care urmează 
să fie şi ele comasale; după ce se vor termina lucrările în acest dome
niu se va trece la posesiunile situate pe lingă rîul Crişul Negru începînd 
de la Tinca către Holod şi Pomezeu. 

Frămîntările sociale din aceste sate, continuate şi după înăbuşirea 
răscoalei ţărăneşti din 1784, teama de izbucnirea unor noi răscoale 
tocmai în aceste părţi situate nu departe de locul izbucnirii şi desfă
şurării cu mare amploare a răscoalei condusă de Horea, Cloşca şi 
Crişan, au determinat autorităţile comitatense să ia măsuri drastice 
îndreptate mai ales împotriva satelor de pe domeniul Beliu, considerat 
aşa cum se subliniază în documentul respectiv, drept „cuibul răufăcă
torilor". De remarcat că tocmai în această vreme mişcările lotrilor, pe 
care oficialii timpului îi numeau „tîlhari", luaseră o deosebit de mare 
amploare în aceste părţi. De teama lotrilor nici :păstorilor nu li se per
mite să poarte la ei topor. Dorinţa de răzbunare împotriva acestor sate 
este evidentă încă din primul paragraf al planului de aplicare al 
comasării.~ 

Date etnografice deosebit de interesante aflăm din punctul „2" în 
legătură cu tehnicile de construcţie ale caselor ţărăneşti. Oamenii au 
fost nevoiţi să-şi facă case din pămînt bătut sau chirpici fiindcă oficialii 
timpului nu le aprobau lemnele necesare nici măcar în cazul acestor 
situaţii cu totul ieşite din comun cînd toată gospodăria înjghebată de 
ţăranul iobag se năruia printr-un simplu ordin. O caracteristică speci
fică pentru satele bihorene din zona de deal şi munte este aceea a 
muncilor sezoniere efectuate în zona de cîmpie după cum se vede şi în 
veacul al XVIII-iea aşa cum se arată la punctul „5". Sint amintite apoi 
sălaşele, multe la număr, în acele vremi. 

Planul acesta n-a fost pus în aplicare, măsurile acestea radicale 
depăşind cu mult posibilităţile concrete de realizare a unei asemenea 
operaţiuni masive. In plus măsurile respective cu care Consiliul locote
lllenţial era de acord nu erau pe placul stăpînului de pămînt. Noul 
episcop s-a opus comasării de sate, act ce i-ar fi cauzat mari ,pagube 
materiale. Planul a rămas doar pe hîrtie procedîndu-se în continuare Ia 
alinierea caselor în cadrul vetrei fiecărui sat potrivit ordonanţelor mai 
vechi şi planurilor concrete elaborate în acest scop. 

în timpul lungii vacanţe a scaunului episcopesc ( 1811-1821), cînd 
domeniul a intrat conform legislaţiei in vigoare sub administrarea 
Fiscului regal, s-au întocmit în vederea modernizării agriculturii şi fo
losirii raţionale a solului şi pădurilor măsurători noi şi hărţi ale tuturor 

• După planul din 1799 trebuiau să fie dărîmate 1 145 case din 23 sate. Vezi 
ASO, Fond: Episcopia, Acte e<;onomice dosare nr. 2424, 2438. 
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posesiunilor domeniale, hărţi întocmite de ingineri anume trimişi în 
acest scop de la Viena. Din unghiul preocupărilor noastre aceste măsuri 
aduc detalii în plus asupra tipurilor de aşezări rurale din nord-vestul 
României. Un document de excepţională importanţă şi valoare istorică 
este harta domeniului Vaşcău, întocmită la 12 februarie 1827, de către 
austriacul Frantz Sollus în baza măsurătorilor făcute în aici în perioada 
1820-1822 (fig. 22). 

Această hartă redă, la scară ceva mai redusă, dar perceptibilă to
tuşi, forma tuturor satelor de pe domeniul Vaşcăului la acea dată. 
Făcînd o comparaţie între planurile satelor de pe acest domeniu pre
zentate mai sus cu imaginea vetrei satului cuprinsă în această hartă 
se observa că nu există o deosebire esenţială, dar deosebiri există' 
totuşi. Cei cîţiva ani care despart aceste documente n-au făcut decît 
să adauge în sate noi gospodării şi uneori uliţe (Cîmp). Alte ori adău
girile ulterioare sînt cu totul neînsemnate. Planul satului Leheceni de 
pildă este idenlic atît pe harta din 1827 cit şi pe cadastrul întocmit la 
6 februarie 1870 (fig. 23) sau schiţa actuală (fig. 20). Este un sat de vale, 
adunat, cu o singură uliţă, casele fiind orînduite mai ales pe o singură 
parte. Aşezări de tip alungit, de-a lungul rîului sînt şi satele Cărpinet, 
Izbuc, Vărzarii de Sus şi de Jos. Satul Ştei (azi încorporat Oraşului 
Dr. Petru Groza) apare la 1827 un sat adunat, de-a lungul drumului, în 
stînga văii Băiţei, aşa cum va apare şi în cadastrul de mai tîrziu datat 
24 februarie 1871 (fig. 24). 

Arătam mai sus că nu toate satele au putut fi aliniate de către 
autorităţi. Un argument în sprijinul acestei afirmaţii este şi harta lui 
Sollus. Sînt şi azi, ca şi la 1827, aşezări de tip risipit (cu gospodării ri
sipite, sau cu crînguri risipite). Spre exemplu satul Criştiorul de Sus a 
rămas şi azi aşa cum apare pe harta de la 1827, adică o aşezare de tip 
risipit, compartimentată pe cringuri, unde fiecare crîng poartă denumi
rea familiilor predominate de la începuturile microaşezării respective: 
Măr-ineşti, Zoiţeşti, Bogdăneşti, Mihăceşti, Tomşeşti. Nu este singura 
localilate de tipul acesta păstrată pînă în zilele noastre. Aşa sînt şi aşe
zările care compun vatra satului Roşia, (fig. 25) unde întîlnim urmă
toarele nume de crînguri: Runcuri, Osoaie, Ţarina, Curătura (subliniem 
semnificaţia termenilor aceştia ce se leagă strîns de agricultură), 
Apateu, Poieniţa. Localitatea Susag este şi ea pînă azi risipită în mai 
multe cătune (fig. 5). Ne reamintim că în veacul al XVIII-iea această 
aşezare apare sub menţiunea de prediu. Sate cu gospodării risipite azi, 
înainte vreme cu crînguri risipite, întîlnim în cadrul comunei Pietroasa 
(fig. 26) aşezări ce poartă numele de: Moţeşti, Tuduceşti, Păndeşti, 
Flutureşti, Dolceşti. în răstimpul de o sută de ani aproape neschimbate 
au rămas localităţile Sălişte de Vaşcău (fig. 27) şi Fînaţe (fig. 28) 
a căror cadastre din veacul al XIX-lea le prezentăm alăturat. Două 
sate, Tomnatec şi Zecehotare, se întind azi pe o suprafaţă de circa 
40 km2, cu grupuri de case izolate, cu gospodării risipite pe întreaga 
moşie a fiecăruia dintre ele. Sate cu gospodării risipite sînt apoi, în 
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valea Crişului Repede, Bălnaca, Groşi, Damiş, Ponoare şi Gălăşeni. 
Unele aşezări de sine stătătoare în evul mediu au devenit cu timpul 
părţi, sau cătune, din satele la care au fost alipite sau cu care s-au 
c.ontopit - este cazul satului Bodiu, azi parte integrantă a localităţii 
Ucuriş unde a fost mutată în anul 1744. 

III. Consideraţii demografice 

La sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi începutul celui de al XIX-iea 
o serie de sate din zona de cîmpie a Bihorului, aşezări care pînă la mij
locul veacului al XVIII-iea sînt menţionate ca predii, încep să fie 
populate tot mai intens. Vom lua ca exemplu cazul satului Mocirla 
(fig. 29) (azi Lunca Teuzului, judeţul Arad). în conscrierea bunurilor 
episcopiei romano-catolice de Oradea, întocmită la 173386, apare men
ţionat ca prediu. Peste cîţiva ani registrele de dijmă din districtul Be
liu pe anul 17 5587 menţionează la Mocirla un număr de 32 capi de 
familie purtînd următoarele nume: Panda, Bulza, Goldiş, Purice. 
Mance, Coste, Godea, Tomuţ, Alexa, Crişan, Barna. Se pune întreba
rea de unde au venit aceşti locuitori din moment ce cu 22 de ani 
înainte în documente nu figurează vreunul. Pe baza tradiţiei orale 
păstrate în sat pînă azi, a numelor de familie respective nu este greu 
de stabilit că locul lor de obîrşie sînt satele din bazinul superior al 
Crişului Negru. lncă două argumente: cele mai multe din numele men
ţionate mai sus provin din satul Cîmpani şi cele învecinate; o uliţă 
din Mocirla, cea mai veche de fapt din sat, poartă numele de „Cîm
pani". Calculînd numărul caselor existente potrivit registrului cu darea 
censului (,.censum domorum ") de la 1793 rezultă că în localitatea 
Mocirla numărul caselor, şi deci şi al capilor de familie, se ridică la 
cifra de 51. Avînd în vedere sporul rn1lurc1l al populaţiei pentru acele 
vremuri diferenţa intre 1755 şi 1793 este destul de mare. De unde 
provine această mare diferenţă? Explicaţia nu poate fi găsită decît 
într-o nouă emigrare de locuitori. Şi, într-adevăr la începutul secolului 
al XIX-lea apar la Mocirla alte nume de familie ca: Tuduce, Pantea, 
care-şi găsesc originea tot în satele din valea superioară a Crişului 
Negru (vezi crîngurile Tuduceşti, Mănceşti şi Flutureşti din hota
rul comunei Pietroasa). Mulţi locuitori s-au stabilit în prima jumătate 
a secolului al XIX-lea şi în localităţile Beneşti (fig. 30), Ripa (fig. 31) •. 
Călacea (fig. 32) sau Hodişel. Spre a avea o imagine mai complet~ 
asupra acestor strămutări de populaţii - care au dus implicit la în
temeierea sau creşterea altor aşezări - să urmărim în tabelul de mai 
jos direcţiile de roire a unor familii din bazinul superior al Crişului 

86 ASO, Fond: Domeniul episcopesc român unit de Beiuş, dosar nr. I. 
87 ASO, Fond: Episcopia, Acte economice, dosar nr. 2858, 
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Negru spre zona de cîmpie din vestul Transilvaniei. Intr-o conscriere 
urbarială a domeniului Beiuş88 sînt trecuţi toţi capii de familie a satelor 
cuprinse în acest domeniu. Foarte interesant este faptul că numele de 
familie respective se intîlnesc mai tîrziu (şi azi) în sate situate la mare 
depărtare de zona Beiuşului, pînă la aproape 100 km. Pe baza acestei 
conscrieri, coroborată cu informaţiile noastre de teren, am întocmit 
tabelul comparativ de mai jos: 

Localitatea din va- Localitatea unde se intll• 
Nume de familie neşte azi aeest nume de 
ce apar trecute ln !ea superioară a F!la din conscrlere famllle, in zona de clm• 
conscrlerea de la Crişului Negru unde ple a Bihorului şi dealu, 

1770-1771 apare trecut acest rile de la vest de Mun\li nume de familie Codru-Moma 

1 2 3 4 

Coraş Budureasa 217-219 Beliu, Lunca Teuzului 

Brădat 355 

Jurca Saca -- 219 - - Chişlaca89, Craiva, Lunca 
Cuiăţele 247 Teuzului 

Poienii de Jos 2!)1 
·--

Chişcău 317-323 --Măgura 323--325 

Dumbrăvani 347-349 

Sebiş 351-355 

Coste Saca 219 Lunca Teuzului, Homorog 

Chişcău 317 

Stanca Nimăieşti 253--261 Coroi, Craiva 

Guler Păcăle$1.i 269-271 Craiva, Coroi 

Brădet 335 

Sebiş 351-355 

Panlea Belejeni 273 Cociuba Mare, Mărăuş, 
Beliu, Homorog 

Ml'iduta Belejeni 273 Coroi, Susag 

Chi5cău 317 

88 ASO, fond. oit., Registre, nr. 373, Conscriplio Urbarialis Dominii Belenyes 
1770-1771. 

89 In localilătile subliniate din acest labei numele respectiv de familie este azi 
predominant. 
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1 2 3 I 4 

Toderici Pietroasa 317-323 Olcca 

Dagău Bunteşti 279----281 Rogoz de Beliu 

Ferice 28'7 

Cotuna Bunteşti 279----281 Siad, Chişlaca, Craiva. 
Coroi, Ciunteşti 

Zopota Săud 283-285 Beliu 

Gaica Poienii de Sus 297--299 Chişlaca, Craiva, Beliu 

Măgura 223--225 

Tomuţ Gurani 30~307 Cheşa, Lunca Teuzului 

Chişcău 317 

Bulza Clrişcău 317 Beliu, Lunca Teuzului 

Goldiş90 Chişcău 317-323 Lunca Teuzului, Bochia 

Sărac Chişcău 317-323 Chişlaca, Lunca Teu2,u\ui 
Craiva, Susag 

Mance Budureasa 217-219 Lunca Teuzu'.ui 

Chişcău 317-323 

Cristea Chişcău 317-323 Be\iu, Coroi. Susag 

Mot Chişcău 
" Beliu, Mărăuş, Bochia 

Dumbrăvani 247-349 

Curt11 Măgura :l?'.l-:l?S Chrişlaca 

Alexa Brădet 331 Lunca Teuzului 

Pele Brădet 335 Bochia, Lunca Teuzului, 
Ciunteşti, Hodişel, Homorog 

Panda Stinceşti 339--341 Bochia, Lunca Teuzului, Susag 

Dumbrăvani 347-349 

Purice Sel>iş 351-355 Lunca Teuzului 

Leucuta Sebiş 351-356 Chişlaca, Craiva, Siad 

Jude Gurani 30~307 Vălani de Beliu 

90 Şi azi, ca şi în veaoul al X VUI-lea, nume de Goldiş se întîlnesc în număr 
mard în locali.ilatea Cimpani. sa,t care făcea paJ1le din domeniul de Vaşcău şi de areea 
nu apare in acest tabel. 
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lntr-o conscriere a locuitorilor tîrgului Beliu, de la 1779, apar 
nume de familie ca: Moţ, Trif, Hălmăgeanu (probabil originare din 
părţile Hălmagiului), Popa, Panda, Bulza, ceea ce indică stabilirea 
acestor locuitori din satele menţionate în tabelul de mai sus la o dată 
anterioară anului 1778. Tot în conscrierea respectivă apar şi nume de 
Ratz şi Horvath, alături de altele ungureşti, indicîndu-ne stabilirea la 
Beliu a unor familii din naţionalităţile respective. Numele de familie 
de Bocşe, întîlnite azi la Călacca, sînt originare din Sudrigiu, după 
-cum cele foarte frecvente de Fănăţan, întîlnite la Cheşa, indică locul 
lor de origine - satul Fînaţe din valea superioară a Crişului Negru. 
Numele de familie de Gui apar azi la Ateaş, Sinicolaul Roman, Cefa, 
şi alte localităţi din cîmpie. ln documente le întîlnim în localităţi mun
toase precum Budureasa.91 

Lărgind cadrul informaţiilor trebuie să amintim apoi stabilirea 
unor familii de alte naţionalităti în satele din Ţara Crişurilor. Astfel 
sîrbi, slovaci, croaţi, germani s-au stabilit în localităţi ca: Sîrbi!12, 

Archiş, Hăşmaş, Groşeni, Beliu, Sicula. 
în stabilirea tipologică a aşezărilor rurale din nord-vestul Româ

niei trebuie să se ţină cont apoi de grupurile masive de locuitori co
lonizaţi în zona de cîmpie cum sînt zecile de familii plecate din Bu
-dureasa şi stabilite la Sîntana, în judeţul Arad, sau moţii care au 
întemeiat o aşezare nouă - cu numele de Avram Iancu (fig. 33) în jude
ţul Bihor şi o alta cu acelaşi nume în judeţul Arad, lingă localitatea 
Cermei. O altă aşezare, cu numele de Moţiori, a apărut prin colonizare 
lingă satul Berechiu din jud. Arad. Desigur aceste aşezări sînt noi, ca 
urmare a reformei agrare din 1921.93 Mai subliniem apoi că tot în le
gătură cu reforma agrară din anul 1921 în multe sate s-au tăiat noi 
intravilane (fig. 29) populate cu aşa-zişi „colonişti", dar care nu sînt 
.altceva decît familii din satul respectiv care au primit loturi de casă, 
de obicei proaspăt căsătoriţi după acea dată. 

91 ASO, Fond: Episcopia, Registre, nr. 1, f. 59. 
92 Traian Mag e r, Ţinutul HăJmagiuJui, partea I, Cadru] istoric, Arad, 1938, 

:p. 165; S. Dragomir, S. Belu, Contribuţii la istoria aşezărilor româneşli din Munţii 
.Ap!lseni secolele XIII-XVI, în Cumidava. Anuarul Muzeului jude/ean Braşov, 
Braşov, 1968, p. 70; ASO, Fond: Episcopia, Acle economice, dosar nr. 2318. 

93 Se ştie că la 30 iulie 1921 a fost adoptată Legea pentru reforma agrară 
din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, lege publicată în Monitorul o/ic ial 
nr. 93 din 30 iulie 1921. creindu-se condiliile propice pentru aplicarea reformei agrare 
şi în Bihor. Din punc4ul nostru de vedere o urmare deosebit de importantă a aplică
rii aceski reforme agrare se leagă de aparilia unor noi aşezări rurale în zonele de 
cimpie, sau creşterea numărului de locuitoru în unele sate existente prin colonizarea 
altora proveniţi în cele mai multe cazuri din sa~ele de munte odată cu împroprie
tărirea. Pînă la 1 ianuarie 1932 s-au distribuit loturi de pămînt pentru 812 locuitori 
veniţi din zona mun1oa•să a judeţului înfiinlîndu-se coloni-ile de la Dios.ig, Roşiori, 

Gepiu, Salon.ta, Avram Iancu, Cauaceu, Sălard, Boiu, Ghiorac. ln ace\Sle locuri ţăranii 
au primit loturi de pămint variind între 8--11 iugăre (ASO, Fond: Prefect·ura, Servi
ciul adrnincis.trativ, documentul nr. 4135 din 1932). De menţionat că în colonia Caua
ceu au foslt colonizaţi şi împroprietăriţi şi locuitorii refugiaţi din Ungarda. 
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Trebuie de subliniat apoi un alt aspect al problemei legate de 
aşezările rurale din nord-vestul României. Aşa după cum multe aşe
zări, de tip risipit, din Ţara Moţilor „sînt rezultatul unui îndelungat 
proces de roire în susul văilor şi spre culmi, prin extinderea spaţiu
lui agricol-pastoral în domeniul pădurilor şi de adaptare la condiţiile 
tot mai dificile de valorificare a acestuia, prin ocupaţii mixte"94 tot 
acelaşi lucru se petrece şi pe versantul vestic al Carpaţilor Apuseni. 
Un exemplu tipic în acest sens este cazul satului Bile, aşezare ne
menţionată în documente mai vechi de sec. XIX. apărută din strămu
tarea aici a unor locuitori din Cîmpia de vest a Transilvaniei, în se
colul al XX-iea. 

IV. Concluzii 

In cele de mai sus nu ne-am propus a face o prezentare exhaus
tivă sub aspect istoric a evoluţiei tipurilor de aşezări rurale din partea 
de nord-vest a României%. 

La început alinierea satelor a fost dorită de către stăpînul de pă
mînt tocmai spre a obţine foloase materiale din această operaţie. Pe 
de allă parte fiscul regal voia să impună la contribuţii mai mari epis
copia romano-catolică de Oradea, lucru ce nu se putea face decît 
printr-o cunoaştere cit mai exactă a veniturilor dobîndite de aceasta 
din cadrul posesiunilor pe care le stăpînea. De aici rezultă apoi 
neînţelegerea între fiscul regal şi episcopie mai ales în legătură cu po
sesiunile de pe domeniile Beliu şi Vaşcău. Aşa au rezultat măsurăto
rile de sate din primele decenii ale secolului al XIX-iea care se ală
tură hărţilor executate cu ocazia alinierii satelor în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-iea. 

Urmărind cu atenţie aceste documente istorice inedite, planuri de 
sate şi hărţi, rezultă alte multe informaţii istorice şi etnografice utile 
nu numai pentru stabilirea tipologiei acestor sate ci şi pentru cunoaş
terea mai bună a modului de viaţă al aşezărilor respective. Sînt in
formaţii preţioase în legătură cu manufacturile existente în sate (fier, 
bere, sticlă), instalaţiile tehnice ţărăneşti, prăvăliile săteşti, casa sa-

94 V a 1 e r i u B u tură, Addposturile pastorale din Ţara Moţilor, în Anuarul 
Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1962-1964, Cluj, 1966, p. 344. 

95 ln acesrt caz ar fi trebuit să urmărim aceas1ă problemă incepind cu rezul
tatele săpăturilor a-rheologice, să conitinuăm apoi cu primele menţiuni documentare 
de sate iar apoi cu primele menţionări de tipuri de sate. Se ştie, de exemplu, că 
intr-un document emis în Dealul Orăzii la 14 martie 1341 se fac referiri la unele 
localităţi din vestul Transilvaniei, documentul fiind important şi sub aspectul tipo
logiei aşezărilor rurale de aici. Se spune in acest document în legătură cu loculi
tatea Aşlileu că: .,acel magis1ru Nicolae sau urmaşii săi să aibă voie slobodă de a 
aşeza români în acele moşii de am1ndoud pdrţile p1rîului numit Aşlileu ..• • (Docu
mente privind istoria României, Seria C., Transilvania, veacul al XIV-iea, voi. IV 
(134!-1350), Bucureşti, Ed. Acad. R.P.R., 1955, p. 14). Salul ne apare, deci, de Ia în
ceputuri ca o aşezare din <tipul celor „de vale". Şi, exemplele ar putea continua. 
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tului, măcelăriile, cîrciumile. Ele ne ajută la stabilirea cit mai exactă 
a perioadei de apariţie a unei vetre de sat, a morilor, a unor biserici 
de lemn care azi sînt declarate monumente istorice şi de arhitectură 
populară. Cunoscînd bine fenomenul dinamicei populaţiei, a roirilor 
intr-un sens şi în celălalt a locuitorilor, vom înţelege în mai mare mă
sură complexitatea realităţilor etnografice din perioadele următoare, 
specificul artei populare din zonă, distingînd ceea ce este vechi sau 
foarte vechi de ceea ce este mai nou. Complexitatea fenomenului et
nografic ne apare mai explicabilă coroborînd cele două laturi ale 
problemei: tipologia satelor sub aspect morfologic şi funcţional, evo
luţia demografică. 

1n ansamblul ei ideea „tragerii la linie" a unor sale poate fi apre
ciată ca progresistă, generată de noile condiţii social-economice de 
la începuturile perioadei capitaliste. Limitele acestei „sistematizări" 
decurg din scopurile, declarate sau nu, preîntîmpinarea unor răscoale 
ţărăneşti, suplimentarea obligaţiilor iobăgeşti etc. De aceea aceste 
operaţiuni au întimpinat o dîrză rezistenţă din partea comunităţilor 
rurale aşa cum rezultă din documente. Şi, tocmai de aceea aceste 
ample operaţiuni de aliniere preconizate şi apoi urmărite cu insistenţă 
de oficialii vremii n-au putut fi duse peste tot la stadiul de finalizare. 

Aceste documente istorice ne atrag apoi atenţia că în încadrarea 
tipologică a satelor trebuie să se ţină cont în permanenţă de comple
xitatea relaţiilor social-politice şi economice din perioadele premergă
toare. Dacă nu se poate stabili cu certitudine, întotdeauna, vechimea 
aşezărilor, configuraţia vetrelor lor iniţiale, să se explice cel puţin care 
sînt cauzele concrete care au determinat această diversitate de tipuri 
de sale, ce învăţăminte de viitor se pot desprinde din aceste realităţi 
trecute. Vom fi astfel scutiţi de unele erori de interpretare, se vor pu
tea trage concluziile cele mai juste, se va putea prefigura cu clar
viziune viitorul acestor atît de numeroase aşezări omeneşti. 

In ultimii ani se desfăşoară la nivelul întregii ţări acţiunea de 
sistematizare rurală care nu numai că influenţează dar şi schimbă ra
dical înfăţişarea vechilor aşezări rurale din ţara noastră. ,,Sistemati
zarea teritorială nu este o chestiune de arhitectură ... , ci este o ches
tiune extrem de complexă în care, fireşte, rolul fundamental este al 
sociologilor, care singuri pot avea o viziune a întregului nod de pro
bleme. Etnografii îşi au însă rolul lor specific"96, acum cînd „o stră
veche civilizaţie tradiţională a trupurilor de m9şie şi a vetrelor de sat 
este supusă unui proces de raţionalizare modernă ... "97• 

ln interesul rezolvării „multiplelor probleme şi cerinţe ale vieţii 
noastre economice şi sociale", a bunăstării întregului nostru popor, 
în acţiunea de sistematizare a satelor se are în vedere o judicioasă 

96 P. Petrescu, Elicien/a socială a cercetărilor etnografice, în Contemporanul, 
Bucureşti, 12 septembrie 1969, p. 7. 

1•7 Ibidem. 
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studiere a tuturor factorilor care se conjugă în cadrul acestei acţiuni: 
,, ... analiza potenţialului economic şi nivelul de dezvoltare pe zone 
specifice, repartiţia populaţiei şi a resurselor de muncă pe judeţe, de
terminarea profilului predominant al fiecărei zone în raport cu resur
sele locale existente şi în funcţie de tradiţii în vederea valorificării 
eficiente a potenţialului disponibil şi evidenţierii posibilităţilor exis
tente pentru asigurarea unei dezvoltări armonioase a întregii ţări" 98 • 

EVOLUTION OF THE RURAL SETTLEMENT TYPES 
FROM NORTH-WEST RUMANIA 

Summary 

The authors have chose a few from those of several hundred vilages of north
west Rumania, trying to stress on the basis of historical documents from lhe XVIII 
th century, the role of the hisloric factor in the evolution and development of those 
villages. 

Onc refer especially to finding out the types of ,plan of the villages depending 
on the measures effectua,ted by the ,public authorities in the XVIII th cenlry, remo
va of the smallholdinge, displacing of the whole villages from a spole to an other. 

The commented upon archival documents are kept in the branch of the State 
Arcl:ive in Oradea. 

98 P e t r e BI a j o v i ci, Sistematizarea Jocalilă/ilor bihorene din mediu/ rural. 
în familia, seria a V-a, anul 9 (109), nr. 10 (98), octombrie, 1973, p. 6. 
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